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Főmunhatárs i
dr Gyárfás Elemér

Három irányban zárták körül
Sanlanöeri a spanpí nemzetiek

Húsz kilométerre vonnak a várostó;.
tele van menekültekkel

A város

Santanderből jelentik: A spanyol nemze­
tiek ostromgyűrűje Santander körül egyre szü- 
kebbre szorul. A nemzetiek a hétfői nap folya­
mán 14 szóvjetgyártmányu harcikocsit. 5 pán­
célkocsit és 19 ágyút zsákmányoltak. Mind a 
három nemzeti támadó hadoszlop húsz kilo­
méternyire áll Santandertől. A párizsi lapok 
szerint Santanderben igen nagy az élelmiszer- 
hiány és a város zsúfolásig tele van menekül­
tekkel.
HAMIS JELZÉSŰ REPÜLŐGÉPEK BOMBÁZTAK 

KORZIKA VIDÉKÉN
Londonból jelentik: A londoni lapok azt 

jelentik, hogy a ,,Maoh Júlia" nevű angol gő­
zöst Korsika közelében spanyol nemzeti repülő­
gépek támadták meg.

Salamancai jelentés szerint a spanyol nem­
zeti kormány erélyesen cáfolja a hírt, meg­
állapítva, hogy a nemzetiek repülőgépei nem 
is jártak Korsika közelében. Errefelé nem is 
tezet a Spanyolországba irányuló hajók útja.

Ha a Korsika közelében megjelent repülőgépe­
ken nemzeti jelvény volt látható, kétségtelen, 
hogy vörös repülőgépekről van szó, amelyek 
hamis jeleket használnak és így akarnak vi­
szályt támasztani a Franco-kormány és Anglia 
között.

A MEGTÁMADOTT ANGOL HAJÓ 
HALALFEJESEKNEK LÁTTA A REPÜLŐGÉPET

Perpignanból jelentik: A „Maoh Julia 
angol hajó. melyet Korsika közelében ismeret­
len repülőgép bombázott, befutott a Port 
Vend rés kikötőbe. A gőzös kapitánya elmon­
dotta, hogy hétfőn reggel 8 órakor két halálfe­
jes repülőgép keringett a hajó felett, majd egy 
bombavető gép jelent meg, mely két bombát 
dobott le. A bombák a hajótól tiz méternyire 
hullottak a tengerbe. Az angol gőzösre ki volt 
tűzve a benemavatkozási zászló s fedélzetén 
a benemavatkozási bizottság holland és angol 
ellenőrei tartózkodtak.

A vörös kormány a Népszövetségtől kéri a maga kaioi 
védelmét. — Az ügy a Népszövetség őszi közgyűlésén

napirendre kerül
Genf bői jelentik: A valenciai kormány a 

népszövetségi alapokmány Il-ik cikkelye alap­
ján kérelmezte, hogy vegyék fel a napirendre 
a spanyol hajók Földközi-tengeren való meg­
torpedózásának ügyét.

Genf bői jelentik: A Népszövetséghez aug. 
2i-én benyújtott spanyol köztársasági jegyzek 
a helyzetet a Földközi-tengeren Marseillestől a 
Dardanellákig rendkívül súlyosnak tünteti fei. 
Az alapokmány Il-ik szakasza alapján kéri a 
jegyzék az ügy napirendre tűzését azzal az in­
dokolással, hogy ez a helyzet az országok kö­
zötti jóviszonyt és a békét veszélyezteti. A jegy­
zék mérlegeli, de nem kívánja a rendkívüli

tanácsülés összehívását, hanem a tanács elnö­
kére bízza e tekintetben a döntést. Valószínű, 
hogy a népszövetségi tanács elnöke amellett 
dönt, hogy nem tartja szükségesnek a rendkí­
vüli tanácsülés összehívását, hanem a szeptem­
ber 10-én amúgy is összeülte rendes tanácsülé­
sen tűzi napirendre a kérdést.

Genfben az a felfogás alakult ki. hogy a
valenciai kormány a jegyzékkel nem annyira 
a tengeri incidenseket akarja tisztázni, hanem 
az angol-olasz közeledést akarja megzavarni 
azáltal, hogy olasz hajók állítólagos támadásai­
ról számol be.

A franciáig visszafizetnek, ha kereskedelmi hajóikét meg­
támadjál?. — Franco tábora»* elsillveszttosel fenyegetett meg

minden hajót, mely a vöröseknek hadianyagot szállít
Párizsból jelentik: Hivatalos közlés szerint 

a francia haditengerészet valamennyi egysege 
és minden katonai repülőgép azt az utasítást 
kapta, hogy a francia partvidéken ^ és a nyi -■ 
tengeren védje meg a közelében lévő francia 
kereskedelmi hajókat. Ha idegen repülőgépek- 
pől vagy hajókról lövöldöznek francia hajóki a, 
i francia hadihajóknak és repülőgépeknek ha­
ladéktalanul tüzelniük kell a támadókra.

A Times szerint a világ közvéleményei 
rendkiviil felizgatta Franco tábornoknak az a 
fenyegetése, hogy a nemzetiek elsüllyesztenek 
ninden hajót, mely fegyvert szállít a köztársa- 
lági Spanyolország számára.

VISSZAÉLÉS AZ ANGOL LOBOGÓVAL 
Londonból jelentik: A Daily Express gib- 

nJlAjci _ j/gjentése szerint a földközi-tengeri .an­

gol hajóhad parancsnoksága a leghatározotab- 
ban tiltakozott a londoni kereskedelmi minisz­
tériumban az ellen, hogy a földközi-tengeri ke­
reskedelmi hajózásban visszaéljenek az angol 
lobogó használatával. A parancsnokság értesü­
lése szerint ugyanis több mint 60 angol keres­
kedelmi hajó a köztársasági spanyolokkal áll 
összeköttetésben. A jog szerint ezek a hajók 
angol járművek ugyan, de a legénységnek 
csaknem kizárólag mind külföldi és a hajókat 
legtöbb esetben külföldiek bérelték ki. Gyak­
ran megtörtént, hogy olyan angol hajók fu­
tottak be Gibraltárba, amelyeknek fedélzetén 
egyetlenegy angol állampolgár sem tartózko­
dott.

Magyarok és németek
(S. I.) Németországban jelennek meg oly­

kor cikkek és hangzanak el vélemények, melyek 
ellenszenvesen, elfogultan és egyoldalúan bí­
rálják a magyar nemzetiségi politika múltjai. 
Ámbár a lapok, melyekben ezek a cikkek nap­
világot látnak, nem szoktak a fontosabbak közé 
tartozni, a személyek pedig, kik e véleménye­
ket nyílvánítják, többnyire meglehetősen isme­
retlenek és jelenféktelenek, a magyar közvéle­
mény elé úgy kerülnek e megnyilatkozások, 
mint a német közvélemény ellensége érzületé­
nek tünetei.

A magyar — sorsának nagy bizonytalan­
ságában"— a ^hangulatok embere. Nem csoda, 
hogy csüggcszíqleg hat reá minden hír, amiből 
árvaságának, elszigeteltségének érzülete kap 
tápot, Amikor egykori barátok és szövetségesek 
szájából vél hallani eféle hangokat, nem csoda 
az sem, ha úgy érzi. hogy ismét cserbenhagy­
ták.

Azok a csoportok, irányzatok és rétegek, 
melyek a maguk élet-halálharcát vívják ma a 
németséggel, jól tudják, hogy mit cselekszenek, 
amikor minden eszközzel szítják ezt az ellen­
ségeskedést. Sikereik is vannak e téren: bizo­
nyos magyar nemzeti rétegekben valóságos 
pánik-hangulatot teremtettek gyűlölettől taj­
tékzó szívós munkájukkal. A kérdés csak az. 
vájjon érdekében áll-e a magyarságnak, hogy 
gyűlölettel és félelemmel teljen meg a lelke 
mindazzal szemben, ami német?

Mi nem hisszük, hogy ez érdeke lenne. 
Azok közül a népek közül, melyekkel együtt 
él a magyarság, egyikkel sincs olyan mély és 
természetes érdekközösségben, mint éppen a 
németekkel. Erre fölösleges több szót veszte­
getni. Ha ezt a tételt nem vitatta senki, ami­
kor mindakét német állam a szélső baloldal vi­
zein evezett a csőd felé, nem lehet kétségbe­
vonni ma sem, amikor a németség a másik ol­
dalon igyekszik úta-t törni magának a jövőbe.

Ha. a magyarság évszázadokon keresztül 
saját német királyainak korlátlan hatalmával 
szemben megtudta védeni nemzeti szellemét, 
egészen bizonyosan meg fogja őrizni e szellem 
önállóságát és eredetiségét minden olyan újabb 
német befolyással szemben, ami annak netán 
ártalmára lenne. Annál is inkább, mert hiszen, 
mint már annyiszor közös történelmünk folya­
mán. a német fejlődés igen hasznos tanulságo­
kat hozhat akár pozitív, akár negatív formá­
ban számunkra, éppen nemzeti szempontból.

Ha azonban nem érdeke, hogy gyűlölettel 
és félelemmel nézzen mindent, ami német, ak­
kor a legfontosabb szempont nem az, hogy eb­
ben a kérdésben világosan lásson s rendelkez­
zék azokkal az adatokkal, melyek a tárgyilagos 
ítélethez szükségesek.

Kitűnő alkalmat kínál erre az a hivatalos 
jellegű munka, mely nemrégiben jelent meg 
a magyarországi németségről Drezdában.* A 
munka annak a sorozatnak egyik láncszeme, 
mely az egész külföldi németségről akar részle­
tes és pontos képet adni a német közvélemény­
nek. Ámbár ma természetszerűleg csak Ma­
gyarországról beszél, minden, amit a múltról 
mond, közvetlenül érdekel bennünket is. Egé­
szen rendkívülien érdekelhet, mert hiszen ez a 
múlt éppen ma és éppen itt, állandóan gúnyos 
és gyűlölködő támadások védtelen tárgya.

Lássuk hát, mit mond ez a hivatalos,

* Kari Bell: Das Deutschtum im Ausland: 
Ungarn Drsejiftn — 1936. — 295 oldaj.
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nagyszabású német mű erről a magyar
7etÍ'~Sze.nT litván király nemzetiségi politikájá­
ról ^ket mondja: ..Az.' h nagyvonalúság, .ne- 
lyet az idegen kultúrák elismerésében nyilvá­
nított, megkönnyítette a keleti 'nagyar e» 
nyugati-német egyéniségek egybeolvadásnak 
folyamatát... Már itt megszületett a niagyaL-
földi németség sajátos kisebbségi leikisegenex
alapja, melyben a nemet népiséghez való ra 
gaszkodás éppen úgy megvan, mint a feltétlen 
hűség az államhoz...“

A további fejlődést pedig így rajzolja meg:
\ paraszt német maradt. A művelt retege<je 

"felemelkedő nemzedékek azonban könnyen ma­
gyarrá váltak. Mi volt ennek az oka? Mihelyt 
a" sváb paraszt győzedelmeskedett a told feled, 
mihelyt vagyonba és jólétbe jutott, megszüle­
tett benne az akarat, hogy utódjait tulemelje a 
falu szellemi színvonalán. A gazdasági jólet 
megszülte azt a vágyat, hogy az altalános szo­
ciális emelkedésben is résztvehesden. A magyar 
állam pedig gazdag bőségben alkalmat nyúj­
tott ehhez...“

Ezeket Bell Károly írja. a gyűjteményes 
munka szerkesztője. Ugyanezt a higgadt és be­
csületes történetírói törekvést megtaláljuk a 
többi fejezetekben is. Grentrup Tivadar pél­
dául az iskoláról és az egyházakról szóló érte­
kezésében ilyeneket mond: „Mindenekelőtt ki 
kell emelnünk azt, hogy a magyarok a nem­
magyar nepek gazdasági elnyomatásai soha­
sem gyakorolták. Ez igen tisztesseges dolog 
volt. Különösen a magyarországi nemeteknek 
sohsem lehettek e téren panaszaik ... Ellentét­
ben áll ez nagyon azzal a gyakorlattal, melyet 
a jelenben és múltban más országok e téren 
folytattak

A magyar egyházi politikáról szólva pedig 
így ír: „Bármilyen élesen követte is olykor a 
budapesti kormányzat a magyarosító irányza­
tot, mindenkor meghajolt a valláserkölcsi vi­
lág magasabb jogai előtt. Tisztelet adassék az 
ilyen lelkűletnek .. “

Amikor az okokat- keresi Bell. melyek haj­
dani korszakok új német nemzedékeit könnyen 
és véglegesen meghódították a magyarságnak, 
még ezt is mondja: „A társadalmilag emelkedő 
német ifjúságra mindenkor különös vonzó erőt 
gyakörólí a magyarok életmódjának sajátos­
sága .. “

Ezek a szavak megdöbbentenek és gondol­
kodóba ejtenek. Valóban, a hajdani magyar 
középosztály nemes egyszerűsége; tiszta és ön­
zetlen közélete; élet-felfogásának derűje es 
büszkedése; a magyar házaknak különös bája 
es vidámsága: a pátriálkális együttélés, ami 
ezeket a házakat jellemezte; a tűz és lelkesedés,

mellyel « házak népe a közügyeket a legtöbb­
ször a maga romlása árán szolgálta; a bar - g 
és becsület szentsége, mely e nep_ legfőbb tör­
vénye volt; a magyar „kisasszony bája . 
magyar nagyasszony, az igazi feleség tiszU 
és rendet parancsoló tekintélye: mind z 
ban alkalma» volt arra. hogy idegeneket ellen­
állhatatlanul magához vonzhasson ész>revetie- 
nül, fájdalommentesen, önként es örömmé •

De hol van mindez a magyar középosztály 
életéből? Miért kezdi elveszíteni a magyar be­
széd legjellegzetesebb tulajdonságát, a magya 
hangsúlyt is. az ősi nyolcas, az egész ütemes 
verselés természetes pillérét? Milyen befolyásra 
lett nyegle, anyagias a magyar középosztály 
fajképe? Miért vesztette el éppen az utóbbi két 
emberöltő alatt legfőbb kulturális és szociális, 
sőt mi több, politikai hódító eszközét: ollena 1- 
hatatlan sajátos báját és társas életének annyi 
fajbeli eredetiségét.

Erről érdemes gondolkozni. Éppen ma ér­
demes, amikor erre a bájra, erre a hódító erőre 
oly mérhetetlenül nagy szükségünk volna s 
mégis azt látjuk, hogy egyre veszítjük a csa­
tákat az együttélések legkülönbözőbb formá­
jában. a vegyes házasságokban, az ifjak iskolai 
barátkozásaikban s másutt.

Nem elmélet és nem álmok hajszolása az, 
ha minden csak kissé mélyebben járó magyar 
elme az egész vonalon a visszatérést hirdeti az 
eredeti és sajátos magyar élethez, annak esz­
ményeihez. ízléséhez, életmódjához, társadalmi 
formáihoz: a történelem, a magyar társadalom

FIATAL ANYA* RÉSZÉRE
FONTOS ÉS TANULSÁGOS 
KÖNYVUJDONSAQI

A fiatal anya
Orvosi tanács fiatal asszonyoknak.
Irta: dz FÖLDES LAJOS főorvos,

Nékülözhetetlen tanácsok minden fiatal anya 
számára. A tartalmából: Az anyáról — Álta­
lános Ismeretek — Tudnivalók a terhessé» kö­
rül — Belső vizsgálat — Szülésznők — A szü­
lés _ Tufto'valók a szülés alatt es után — A 
zyermekágy — A méhenklvüll terhesséaTŐl — 
A ma.ertalansá.e — Az újszülött és a csecsemő 
— A szoptatás — A tej minősége — Mennyit 
szabad szoptatni? A heti súlygyarapodás — 
Az anya tejbőségének fokozása, stb„ stb.. stb-

Ara 95 lei és porté.
Kapható: Kiadóhivatalunkban.

kialakulása azt bizonyítja, hogy ezek a sajátos­
ságok adták a legfőbb erőt a magyarságnak. Ki­
felé éppen úgy, mint befelé.

Minél teljesebb és eredetibb lesz ez a faj­
beli visszatérés és újjászületés, annál biztosabb 
lehet a magyarság minden hódító törekvéssel, 
így németekével szemben is, mely — Bell Ká­
roly könyvének vallomásai szerint — nem is 
olyan veszedelmes.

a miniszterelnök és a külügyminiszter 
a kisantant-értekezlet előkészítéséről

tanácskozott
A parlament rendkívüli ülésszakba gyűl össze szep­

temberbe^ 7

Bucuresti. Saját tud. Tatarescu miniszter- 
elnök hétfőn érkezett haza Sighetul-MarmaUeirol. 
Hazaérkezése után hosszasan tanácskozott Fra- 
nasovici közlekedésügyi miniszterrel, akit beava­
tott a Hodzsa Milánnál folytatott tárgyalásaiba- 
Kedden délelőtt egyébként Victor Antonescu kül­
ügyminiszter is hazaérkezett Bucure$tibe s azon­
nal megbeszélést, folytatott Tatarescu miniszter­
elnökkel és bemutatta neki a.z augusztus 30-iki 
kisantant konferencia anyagát.

A Tatarescu—Hodzsa tanácskozás után most 
már szinte teljesen biztos, hogy a kormány nem

DÁNOK KOZOTT
(Ut-iképek — Megfigyelések)
irta: CaKO ISTVÁN

Ha többé-kevésbbé igaz az a megállapítás, 
hogy az angolok leginkább hazájukon kívül sze­
retnek utazni és hogy Svájc az az ország, ahova 

- külföldiek utaznak előszeretettel, — akkor Dánia 
bizonyára arról is nevezetes, hogy a dánok leg­
inkább saját országukon belül utazgatnak. A dán 
ember csak nagyritkán lépi át a szigetország ha­
tárait. A három nagy sziget: Jütland, Seeland és 
Fünen, valamint a kisebb szigetek (Langeland,

, Laaland, Falster, Möen és a távolabbi Bornholm) 
ogyinäsközti idegenforgalma az év minden szaká­
ban túlnyomórészt a bennszülöttek forgalma. A 

i német: erőhöz jut öröm által („Kraft durch 
Freude"), — a dán: honismeretét bővíti utazgatá­
sai révén.

A kis birodalom (1908 óta perszonál-unió all 
i fenn Dánia és Izland között) lakosainak száma 
már hovatovább a négymilliót is eléri. A közel- 

! múltban területben is gyarapodott. A versaillcsi 
békeszerződés gondoskodott róla, hogy egy ú. n. 
népszavazás után Észak-Schleswig egyrésze cca 

..4000 km2) is növelje az anyaország területét. Ez 
a területnagyobbodás volt úgylátszik hivatva pó­
tolni azt a gyarmati veszteséget, amelyet Dánia 
azáltal szenvedett, hogy még a világháború alatt 
Dán-Nyugatindiát 25 millió doháért eladni kény­
szerült az Északamerikai Egyesült-Államoknak. 
Ez a Schleswig! dolog azonban eddig nem sok 
örömet okozott Dániának. A területet megszerez­
ték, de a németek barátságát végleg elvesztettek. 
Ezért most viszont a dánok duzzognak oly­
annyira, hogy ha az ember valakit Dániában né­

metül megszólít, az akkor, ha tud németül, ,,nix 
dajcs" választ ad és csak az angol vagy francia 
kérdezősködésre hajlandó válaszolni — s az a leg­
kedvesebb a dologban, minthogy az emberek nagy 
többségé nem ért angolul vagy franciául, — vé­
gül is: ékes német nyelven szól. Dániában tehat 
nem ajánlatos német nyelven érdeklődni a tio1- 
gok iránt.

Kopenhága és Reykjavik a két főváros, ez 
utóbbi gleccserektől körülvéve, 20.000 lakossal és 
egyetemmel. Kopenhága viszont arról nevezetes, 
hogy 800.000 lakosából 400.000 biciklin közlekedni; 
korán reggeltől késő estig külön járdákon csilin­
gelnek a modern közlekedés eme kedvencei. A 
vasutak és hajók egyébként kifogástalanul közle­
kednek; rendesen közösen, mert a vonatokat ál­
talában minden kis sziget között rátolják a ha­
jókra. Sokszor órákig is eltart, amíg a hajok 
gyomrából kikerülnek a vasúti szerelvények. 
Mindez olyan természetes és megszokott kép, 
mint nálunk egv autóbusz. A már angolos külse­
jüknél fogva is nagy tekintélynek örvendő vám­
tisztviselők ezzel szemben zöld gérokkot viselnek, 
ők is, akárcsak a rendőrök, mind kedves, jó em­
berek.

A pályaudvaron- mozik vannak, hogy a va­
súti csatlakozásokra váró utasok ne unatkozza­
nak. Két vonat között pár oereért beülhetnek 
megnézni a világhiradókat és a rendesen vidám 
műsor rövidebb filmjeit. Ugyanilyen természetes, 
kézenfekvő specialitás, hogy a postaszekrényekre 
(minthogy az ember a postára adandó leveleit a 
bedobásnál nézi meg utoljára bélyegadogatö auto­
maták vannak felszerelve. Az automaták általá­
ban igen nagy népszerűségnek örvendenek. Min­
den jobb kereskedő este nyolc óra után (tehát 
nem hat. órakor, amikor mindenki kozd ráérni 
vásárolni), lehúzott redőnye elé automatákat ál­

tavozi-kőktóber 15-élg. Az Őfelségéhez benyújtott 
femlékiratban ugyanis Tatarescu miniszterelnök 
részletesen felsorolta azokat a külpolitikai kér­
déseket és pénzügyi politikai intézkedéseket, 
amelyeket a liberális kormánynak még rendeznie 
kell. A fővárosban tartja magát az a hir, hogy a 
parlamentet szeptemberben néhány napos ülésre 
mégis összehívják. A rövid ülésszakon tárgyalni 
fogják többek közt a jogszerinti szenátorok státu­
sának reformját, az úthálózat kibővítésére szük­
séges összeg megszavazását és különféle földmű­
velésügyi reform-törvényeket.

üt. Gyümölcstől cigarettáig és vattától szappanig 
minden közszükségleti cikket éjjel is éppen úgy 
megkap az ember, mint napközben. Éppen csak 
hogy automobilt és zongorát nem lehet automatá­
ból éjjel vásárolni.

Kopenhága mellett szinte alig van más neve­
zetes dán város. Még leginkább Frederiksberg 
(110.000 lakos), továbbá Helsingőr és Aarhus az 
ismertebbek. Az előbbi azért, mert- minden kül­
földi elmegy oda megkeresni Hamlet „szellemé1, . 
Maguk a dánok vannak a legjobban megdöbben­
ve, amikor a külföldi a leghatározottabban feite-- 
geti előttük a Hamlet-legenda részleteit. A kas­
tély mindenesetre nagyon szép és Hamlet szelle­
me nélkül is látványosság. A másik kis városka 
Aarhus viszont arról nevezetes, hogy itt van a 
király nyaralója és itt székel Kopenhágan kőül 
az ország másik egyeteme. Kopenhága környéken 
az ismertebb kiránduló- és tengeri fürdőhelyen 
közül Hellerup, Charlottenlung, KUmpenborg és 
Dragör a leglátogatottabbak.

A Hires Langelin-ie-mólóval éppen szemtan 
fekszik a Trekroner-sziget kirándulóhely. Egy­
kor fontos erőd volt, de még ma is barátságtalan 
agyuk néznek farkasszemet a nyílt tengerrel. A 
kis szigeten mindössze egy szép kávéház van. az 
ágyuk mellett azonban sehol sem lehet egy fia 
katonát nem látni. Bárki máskálhat e mozsarak 
és ágyucsövek között, sőt még le is fényképezheti 
őket. Középeurópai, dunament.i embernek szinte 
szokatlan érzés, hogy mindezt szabadon megtehe­
ti. Az ember önkéntelenül is kémleli a szuro- 
nyos katonát vagy csendőrt, aki letartóztatja. 
Dániában minderre azonban nem kerül sor.

Dán katonát különben is alig látni. Még a 
nyolcszögletes Amalienborg királyi palotái előtt 
is csak egy-kettő sétál. Fejükön az angol szőrme- 
sisakhoz hasonló csákóval, kék-ezüstuniíormis-
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A julius huszonötödiki 
brasovi választásba nem 

nyugszanak bele

a csúnya - , 
E, színesedésiót 
megóvja fogait az

A magyar lakosság nagy< 
a SemmitőszékI

Brasov. Saját tud. Népes nagygyűlést tartott 
a Magyar Párt brasovi tagozata a múlt vasár­
nap, melynek egyetlen tárgya a julius 25-iki / 
községi tanácsválasztás és azzal kapcsolatos / 
törvénytelenségek sorozata volt. Az Iparegylet 
nagytermét a közönség zsúfolásig megtöltötte.
A gyűlést dr Debreczy Béla alelnök nyitotta 
meg. Az alkotmányra utalva hangoztatta, hogy 
annak értelmében a népi kisebbségeknek a 
román népi származásunkkal egyenlő polgári 
jogaik vannak. Tehát a népi kisebbségek mes­
terséges gyengítésére, félretolására, megalázá­
sára, létfeltételeinek veszélyeztetésére irányuló 
törekvések az alkotmányt sértik. Tehát az al­
kotmány védelmében járnak el, mikor a julius 
25-iki brasovi községtanácsi választásokat vizs­
gálat alá veszik úgy a törvényesség szempontjá­
ból, mint abban a tekintetben, hogy a Magyar 
Párt vezetői népük jogának a megóvása végett 
helyes eljárást tanusitottak-e.

Az elnöki megnyitó után Szele Béla dr. a 
párttagozat elnöke számolt be a történtekről. 
Elmondotta, hogy akik a julius 25-iki választá­
sok szabálytalanságait végbevitték, most utólag 
vádlóknak állottak be, s a magyarság vezetőit 
szeretnék az eseményekért felelőssé tenni. Ezek 
alaptalan vádak, melyeket vissza kell utasítani. 
Szele utalt még arra is, hogy a brasovi román­
ság egyk vezetője, Voicu Nitescu volt miniszter 
a magyarságot gúnyolta, amiért „megfutamo- 
iotr a választásról.

— A brasovi Magyar Párt vezetősége bírja 
népe bizalmát, — mondotta Szele Béla — és ha 
az erőszak ellen a visszavonuláshoz volt kény­
telen folyamodni, azt azért tette, nehogy az 
erőszak esetleg népünk körében is meggondo­
latlanságra adhasson alkalmat. Mikor az impa- 
riumváltozás után, 1926-ban először választot­
tak Brasovban városi tanácsot, 25 tanácsosból 
19 volt kisebbségi. A mindenkori kormány itt 
mindig kereste a kisebbségekkel az együttmű­
ködés lehetőségét, mert letagadahatlanul na­
gyobb számban élnek e város területén. Mikor 
a múlt év őszén először vetődött fel a tanács- 
választás gondolata, Priscu dr jelenlegi polgár- 
mester és Filimon Bogdán liberális főtitkár 
kapcsolatot kerestek a 70 százalékot kitevő ki­
sebbség vezetőivel, hogy választási paktumot

ban. Ugyanilyen uniformist hord maga a király 
is, aki minden reggel a Kongens Have vad regé­
ny es utjain lovagol. Utána gyalogszerrel sétál be 
városi palotájához, miközben vidám iskolásgyer­
mekek és a biciklisták ezrei rajzanak körülötte. 
Midenki szereti; igazi népszerű, demokrata ki­
rály. Ö is, mint minden bennszülött, csaknem na­
ponként felkeresi a királyi palotával szomszédos 
sétatereket, a vitorlás kikötőt, a hires kis Pavil- 
lont, amelynek tőszomszédságában ott ül egy 
nagy kavicson, talán az egész világnak egyik leg­
szebb és legbájosabb női szobrocskája: a kis ten­
geri szűz, vagy ahogy a dánok mondjak: „Den 
Mile Havenfrue“.

A király: X. Iíeresztély, VIII. Frigyes fia. A 
dán királyok csak Keresztélyek vagy Frigyesek 
lehetnek. A mostani trónörökös, ha trónra kerül, 
vagy IX. Frigyes vagy XI. Keresztély lesz. Akár: 
hogy is hívják, más nevet nem választhat. Ez ősi 
tradíció Dárdában. Azonkívül a kirá'ynak luthe­
ránusnak .s kell Ion me, mert ez a dán állam­
vallás. .................. .....

Follceting — a képviselőház, 143 képviselő­
vel; — Landsting — a felsőház, 76 taggai. A 
képviselőházban többségben a szóéi rlista és ra­
dikális pártok ülnek. Ok az irányitó, az ifjúsági 
politikai szervezkedésnek is, mint amilyen pl. a 
37.000 tagot számláló „Venstres Ungooin" toaioi- 
oali ifjúság). A konzervatív ifjúságnak ;e meg 
van azért a maga szervezete, közel zo 000 b,-szer­
vezett taggal. . .

A miniszterek túlnyomó többségé munkás 
vagy földműves. A miniszteri tanácsosok es tn 
károk ellenben nagyrészt a din főnemesi osztály 
tagjai. Még a szociális ügyek minisztériumának 
is egy Rewcntloxv gróf a „Fuldrnegtigtcr"-.|e ez 
megfelel a „Bevol 1 machtigter“-nek, a teljhatalmú 
helyettesnek, a mi viszonyaink szerinti államtit­
kárnak. Az elnöki osztályfőnököt az „expedíció 
titkárának" nevezik; a kultuszminisztériumot

lyülése kimondotta, hogy 
lez folyamodik

kössenek. A tárgyalások folyamán a kisebbsé­
gek vetették fel a gondolatot, hogy egy általá­
nos egységes városi blokkra egyezzenek meg a 
pártok, mert a liberálisok igényeit túlzottnak 
látták és nem akarták a többségiek részéről 
nagyobb számot képviselő más pártokat kizárni.

— A liberálisok csúnyán kijátszották a ki­
sebbségeket, mert miközben még velük tárgyal­
tak, közben hátmegett megegyezésre léptek a 
többi román pártokkal és egy egységes etnikai 
blokkot állítottak fel. Erre természetesen a ki­
sebbségek is sorompóba léptek és taktikai 
szempontból külön listán, de az együttműködés 
gondolatával mentek a választási küzdelembe.

A VÁLASZTÁSI ELJÁRÁS SZABÁLY-
TALANSÁGAI.

Dr Szele Béla aztán részletesen felsorolta, 
hogy mi történt a választási küzdelmek során.

Már a választást megelőzőleg — mondotta 
— igen sok szabálytalanság és törvénytelenség 
történt. A törvény azt rendeli, hogy 30 nappal a 
választás előtt le kell zárni a választók név­
jegyzékét. Ennek ellenére még pár nappal a 
választás előtt 3000 választót Írtak be, nagy­
részt olyan maramuresi napszámosokat, akik 
csak röivddel ezelőtt kerültek alkalmi föld­
munkára az épülő gyárakhoz, tehát még csak 
nem is községi tagok. Felvettek asszonyokat, 
akiknek két elemijük sem volt, noha a törvény 
szerint csak négy középiskolát végzett nő lehet 
választó jogosult. Városi hivatalnokok és rend 
őrök kézbesítették ki a többségi nevű válasz­
tóknak az igazolvány s számosán 5, sőt 10 iga­
zolványt is kaptak. A propagandának meg nem 
engedett eszközeit is használták. A törvény in 
tézkedése szerint 24 órával a választás előtt 
tilos a propaganda, ezen a napon pedig katona­
zenekar hangjaira, zászlók és jelvények alatt 
vonultak választani a blokk emberei. Nyitva vol­
tak a kocsmák és folyt az ingyen ital-étel.

A hat választó kerületben reggel hat órakor 
már 2000 magyar választó állott, azonban ezek 
bejutását megnehezítették. A bizalmi embereket 
gátolták munkájukban s a jelölteket, akiknek a 
törvény szabad bejutást biztosit, visszautasítot­
ták. Puskatussal szorították vissza a szavazó­
kat, egy helyen riasztásul a levegőbe is lövöl-

„Undervisnings MinisterieC'-nek. Alig néhány 
betű az eltérés a német Unterrichtsministerium 
nevétől. Mindenütt kifogástalanul beszélnek né­
metül és angolul. Újabban inkább angolul.

Kedves meglepetést okoz egy-egy ilyen dán 
minisztériumnak a mindennapi élete. A kultusz­
áé a hadügyminisztérium pl. egyugyanazon sárga 
házacskában „székei1. A földszinten öt-hat szobá­
ban a hadügyi hivatal, az emeleten ennél alig 
több szobában a dán kultúra hivatalos központja. 
Es egészen békésen megférnek egymás mellett, 
illetve alatt és felett, Mint két rokoncsaiáú élnek 
ugyanazon fedél alatt. A folyosókon a gaz- és 
villany melegítő készülékek engedik sejtem, hogy 
a csinos titkárnők és gépirónők bizonyára hűsé­
gesen gondoskodnak elöljáróik meleg inával vagy 
csokoládéval való állandó ellátásáról. Meghitt csa­
ládias milieu. De mindez természetes és érthető, 
tekintve, hogy a hivatalos idő déli 12 órakor 
kezdődik és egyfolytában este hat óráig tart. Az 
emeletre kopogós falépcsők vezetnek. A l.ü’fö'.di 
szinte alig hiszi el, hogy egyszerre két kormány­
hatóságnak is a rezidenciája a kis házacska. Ke­
délyes, egyszerű, közvetlen világ.

Csaknem minden középület előtt áll egy szép 
szobor. Nem hiába volt Thorvaldsen a híres 
szobrász dán. A dán szorászat ma is gyönyörű 
alkotásokat produkál. Szobraikban van élet es 
merészség. Egyik legszebb történelmi szobruk: 
Absolon püspök, Kopenhága város alapítója. Püs­
pök létére ugyancsak megüli a paripáját. Sehol 
sem szereti a sablont és az unalmat. Még a szóra­
kozásaik terén is teljesen eredetiek. A hites ko- 
penhágai Tivoli-park nem Angol-park, de _ nem 
is Prater — hanem valóban a dán nép találkozó- 
helye. Kiállítás, néparéna és művészi produkciók 
elmés keveréke. Zajos és színes — es mégsem 
vurstli; Tivoli.

(Folyt, köv.)

TTTTim

döztek, az egész vonalon megindult a szidalmak 
és fenyegetések sorozata, sőt egyhelyen vereke­
désre is került a sor. Nyolc órakor már sok­
helyt életveszedelmes kavargások mutatkoztak. 
Hiába volt minden tiltakozás, tudni »eni akar­
tak róla az illetékesek. Sőt a választást vezető 
biró azzal utasította el a tiltakozókat, hogy 
nem áll módjában segíteni a bíróság épületén 
kívül álló eseményeken. A majálisi menetben 
felvonuló blokkbeliek erőszakkal kiszorítottak 
mindenünnen a rendes szavazó polgárokat és 
rendszertelenül is tódultak az urnák elé, ahol 
a bent levő blokk bizalmi embereinek vezetésé­
vel nagyon sokan többször is leszavaztak.

Ezért látta jónak a párt vezetősége, ha visz- 
szahivja az elkeseredett tömegeit, nehogy az 
erőszak másrészről is erőszakos visszahatásra 
ragadtassa a polgárokat. Tehát nem megfuta- 
modás, hanem szükségszerű visszavonulás volt 
részünkről

A Magyar Párt a szász Népkozösséggel 
együtt már két fellebbezést adott be, de mind­
kettőt alaki okokra hivatkozva a bíróság eluta­
sította. Most újabb beadvánnyal fordulnak a 
Curtea de Cassatiehoz és bűnvádi feljelentést 
tesznek ennek a törvénytiprásnak rendezői 
ellen.

— Mi építő, alkotó elem vagyunk — fejezte 
be beszámolóját Szele dr, — mindig a törvényes­
ség útjait jártuk és járjuk és mástól is a tör­
vényességet követeljük. Mi nem ellenséges han­
gulatot akarunk ennek a nyilvánosságra való 
hozatalával szítani, hanem a megértést akarjuk 
kikényszeríteni azokból, akik tévedtek. Mi még 
hiszünk az igazságban és jogainkért élni vagy 
halni akarunk.

A gyűlés végül is egyhangúlag kimondotta, 
hogy helyeslőleg tudomásul veszi a tagozat el­
nöksége által a brasovi tanácsválasztást meg­
előzőleg, a választás napján és azután a mai 
napig tett összes intézkedéseit, azokkal minden­
ben azonosítja magát és a tagozat elnökével, 
valamint egész elnökségével szemben bizalmát, 
háláját és köszönetét nyilvánítja. A gyűlés uta­
sította a pártvezetőséget, hogy a bucuresti 
Semmitőszéknél felülvizsgálati kérést adjon be, 
s hogy bűnvádi feljelentéssel éljen azok elleti, 
akik a választás eredményét a törvény által 
tiltott módon befolyásolták. Végül kimondotta 
még a gyűlés, hogy amig a tanácsválasztás 
ügyében a legutolsó törvényes fórum is meg 
nem hozza a döntését, a beiktatott és ina mű­
ködő városi tanácsot nem tekintheti Brasov 
népe akaratából megválasztott s igy az igazi 
népakarat alapján működő vezetőségnek.

< —sz).

A spanyol nemzeti csapatok Reinosában.
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örmények ünnepe 
a székelyek kozott
Hálaadás egy kélszáz éves lennplomér^és «9^°^ 

mänyzo°moPnd?l,ehogy Együtt ünnepel a világ örménysége

Gheorgheni. Kiküldött munkatársunktól.
Reneósdtíös kettős jubileumi ünnepséget ültek en- 
STÍíStiy váróénak h.ws 
Urménvkatol'kus hívei szombaton es V^arrup. 
templomuk kétszázéves fennállását es P_[eba“ 
síknak Vákár Józsefnek pappaßzenteie», hu 
szonotéves évfordulóját. Az ünnepségekbV »'Vét-ÄT. -«mai í.»:»» hivk ».W »•
Annvira tisztelt es szeretett Vakál József p• - 
"nos neve es annyira összeforrott a két testveveg) - 
bál Wy a közös és kölcsönös ünneplés nem 
rráradhatott el. Az ünnepség fényét emelte, hogy Si rítvlu dr Satag KogiAn crmanj 

arj os toli Kóttiányzó is,

A kétszázéves tempiom története
1H72. évben telepedtek le az örmények Ghtm- 

gheniben. A latin szertirtasu katolikuso» test ^ 
rí szeretettel ölelték keblük!e es at :
kezdet nehézségem. Mingyait átengedtek 
templom helyén állott kapálná.okát ístem sztuo 
V.kPUrtása céljaira A kis kápolna idökozotu 
„üknek bizonyult, ötvennyolc ev után, 1730-ban 
vetődött fel a gondolat, hogy uj, nagy tempmmot 
kellene építeni, méltoat az akkor mar jómódú, 
sőt folyton gazdagodó örményseg hithuségóhtz.
4z elhatározást tett követte: áldozatos felekkel, 
versenyezve indult meg az osok részerő. az au a 
kozás ugv hogy a templom mar 173a-ben tető a.a 
került. A ’barokkstilusu templomban fokozatosan 
csodásgazdagsagu, díszes három oltár epuit.. 
egész templom megtelt felbecsülhetetlen eiteku 
egyházi műkincsekkel, ereklyeszambamenő t ük 
bagókkal, festményekkel, üvegfestmenyekkel, ez - 
nyegekkel, kegyszerekkel, felszerelve pompa» oi- 
Dünaval is. Későbben más oltárokat is épít az 
áldozatos kegyelet a templomkerités 
no Inává átalakított helyisegeiben. Műemié» nia,a 
a tizennyolc lőressel ellátott ősregi, magas temp 
lomkerités is. Olasz művészek mesterkepeinek 
iólsikerült utánzatai vannak a kőkerítésbe fa áz­
va Krisztus kálváriájáról. A kernes belső olda­
lán a bejárat fölött emléktábla elmosódott fel­
iratát lehet kibetüzni: „Cemelenu Georgius be- 
rentzi Sacerdos... in servituram... erre... íuci anno
1637 9 May...“ . , ■

Ebből arra lehet következtetni, hogy a romai 
katolikusok temetkezési helyül is használtak a 
mai templommal összefüggő területet. _

A templom magvát tulajdonképpen a szent­
élynek megfelelő és 1450 körül épült első gótikus 
templom képezi, melyből későbben, tatardu.asos 
után épült át az ajándékozásra került kápolna 
és jutott 167-2-ben az örménykatolikusok kezére.

Az egyházi ünnepség lefolyása
Az emlékünnepségek már szombaton megkez­

dődtek dr Sahag Kogian örmény apostoli kor­
mányzónak, valamint dr F ej ér Gerő atba-iuliai 
prelátus-kanonoknak az állomáson ünnepélyesen 
történt fogadásával. A két főpap Alex a Ferenc 
gherlai örm. plébános és Lengyel Zoltán oda­
való segédlelkész, valamint dr Gogoman An­
tal deji ügyvéd, a jubiláns plébános rokona kísé­
retében a plébániára hajtatott. Onnan átvonult a 
templomba, ahol vecsernye volt. Bálint Ákos 
kántortanitó-karnagy vezényletével hatásos ének­
számok kerültek előadásra. Templomjzus után 
az Iparos Dal egylet, melynek elnöke a jubiláns 
Vakár plébános, ugyancsak Bálint Ákos ve­
zetésével pompás szerenáddá1 lepte meg az ün­
nepeltet és magas vendégeit. A ,.Pan Porodén“ 
kezdetű ősrígi örmény indulót adta elő kitűnő 
fegyelmezettséggel és hangszinezéssei.

Vasarnap az ünnepségek délelőtt 10 Órakor 
folytatódtak. Diszes, dús és nehez aranyozási! 
egyházi ruhába öltözötten vonult be a feivirugo 
zott utcán át, a nyárutó virágainak csodás szép­
ségében pompázó templomba az örmény, vala­
mint latin és görög szertartásu katolikus papság. 
4 menetet hét, karminpiros köpenyig"-«., alma­
zöld galléros, gyertyás ifjú vezette be. Az egyik 
méltóságteljesen vitte kezében a Szentháromsá­
got jelképező, aranyozott zászlószerü jelvényt. 
Ezek a legényegyleti ifjak a szentmise főrészei 
alatt Is felvonultak az oltár elé és solgáltattak 
szinpompás keretet a szentmise fenséges szertan 
táeának. A Vákár ezüstmisés plébánost kísérő 
menetben részt vettek: dr Sahag Kogián örm. 
apostoli kormányzó, dr Fejér Gerő prelatus-kano- 
nok, Szabó György apát-főeeperes. László Ignác 
f6espereö, Boer Artimie görög katolikus kanonok, 
Sípos Sándor esperes-tanfelügyelő, Fazekas Gás­

pár ny. főgimnáiumi tanár, P- Lukács 
ferences missziós atya, Újlaki Janos ple
bános, a neves költőpap, AlexaJ^,e^C- 
tanoK es Lengyel Zo tan orm. katolikus pteua.iJ jók Tímár Sándor, Felcser Miklós, Bros lattan, 
Bacz Vince, dr Lőrincz József, },ie.
bánosok. Frumoaaa községből — a jubilan 1 
bános korábbi állomás helyéről — az örmény - - 
tolikus egyházközség Fejei- Miklós vemesevU l - 
zotteássml képviseltette magat. A megyelonoKoi. 
Gábor "György főszolgabíró képviselte. De ie»zt- 
veu az ünnepségen több előkelő aüasu örmény- 
katolikus ügyved, orvos, nagykereskedő is az 
egész megyéből,

Evangéliumkor dr Sahag Kogian örmény 
apostoli kormányzó latin nyelven rövid beidet 
mondott. Bejelentette, hogy a mai unn^ség me|- 
rendezésót ő kívánta, habar a szerény Vakár ple 
bános ellenezte. Vannak időpontok - mun^,a 
— melyek mellett nem haladhatnak el az -mbe 
rek, mert azzal intézményeket, szervezetteket sei- 
Lenének meg. Ezért ünnepel ebből az alkalomból 
a négy ardeali örmény egyházközséggel együtt 
az egész világ örménysége. Ctezentsege, XI, Piw> 
is megemlékezni kívánt az emdekunnept o,. 
kar plébánost ezüstmiséje alkalmával papai ka­
marása nevezte ki. Cime igy: „Monsignor“ es te­
kintélyénél fogva még többet buzgőlkodhatik a 
katolikus egyház érdekében. A beszédet magyar 
nyelven Tímár Sándor plébános ismertette, 
inaid dr Fej er Gerő prelátus-kanonok tartotta 
niog szentbeszédét. A templom es papság közös 
Kapcsolatait fejtegette. Ismertette az örményseg 
és a templom történetét. Rámutatott azokra az 
egyedüli helyes tennivalókra, melyekkel a sze- 
helységgel egybeolvadt, ormenye>eg boldogulhat. 
Változott viszonyok kozott, nehéz az elet, de= éjét 
es szociális, gazdasági es közművelődési taten 
csak összetartás, áldozatkészség es egymás ko- 
csönös szerzete hozhat eredményt. Ezzel kapcso­
latosán sajnálattal mutatott rá, hogy az örmény­
ig pusztulásra, kiveszésre szánta magát. A mai 
nehéz elhelyezkedési viszonyok kozott nincs me, 
a fiatalság családalapítása, nincs gyermek es így 
veszendőnek indult a hajdan gazdag, modes ör­
mény nép. Az ősök áldozatkészségéből eme „ in­
tézményeket és tradíciókat igy nem lehet meg­
menteni. Tessék tehát vállalni megpróbálvatásos,
nehéz munkát, beleilleszkedni az a.mtt helyzetbe
de küzedni a fennmaradásért. Majd méltatta a 
jubiláns érdemeit.

A nagyhatású beszéd után folytatott szent­
mise keretében pápai áldásban részes,tetve az or

mény apostoli kormányzó a megjelent híveket, 
„el/ Után a templomi ünnepség Te Dtum mai
tárult-

Díszközgyűlést tart az egyház­
község

istentisztelet után az egyházközség díszköz­
gyűlést tartott a templom kerületien. Dr Sahag 
Kogian örm- apostoli kormányzó átadta a pápai 
ka marási méltóság elnyeréséről szoló papai dek­
rétumot és jelvényeket a kitüntetett Vakar plé­
bánosnak. Majd Vákár pápai kamarás-plsbanos 
mondott meghatóan szép beszédet, tneiynek so­
rán megnyitotta a díszközgyűlést. Utána üdvöz­
lések következtek. László Ignác főesperes íekv.'- 
vasta dr Vorbuchner Adolf segéd püspöknek me­
leghangú leiratát, melyben az ard’aii tornai ka­
tolikus püspöknek egészen 1930-ie. a konkordá­
tum megkötéséig fennálló felügye.éti jogkörére 
hivatkozással, elismerő szavakban méltatja Va­
kár plébános érdemeit; majd kerü-eti papsága 
nevében fejezte ki jókívánságait. Sueben l Gerő 
ny. láblabiro, egyházi főgondnok tanulmányszerű 
visszatekintést vetett az örmény katolikus temp­
lom 6s hívek múltjára. Gábor György főszolga­
bíró dr Üteta Valér megyefőnök jókívánságait 
tolmácsolta. A latin katolikus egyháztanács kép- 
viseleteben dr László Dezső beszélt, a zárdái 
leányiskola nevében Edvina nővér, a város része­
rői Kuligovszky loan, a református egyház ré­
széről Kocsis Sámuel lelkész, a Katolikus Nép- 
szövetség nevében dr Csiky János orvos, a görög 
katolikus egyház nevében Boer Artimiu görög 
katolikus kanonok, a két Oltáregylet nevében 
László Antalné és Olescher Mária, a Mária kong­
regáció nevében Lengyel Margit, a székely leá­
nyok nevében Sipos Agnes. Megható volt, amikor 
az örmény apostoli kormányzó a jubiláns plébá­
nos édesanyját üdvözölte. Az üdvözléseket kü- 
lön-külön megköszönte Vákár pápai kamarás.

A díszközgyűlés a pápai himnusszal ért veget.
Utána a „Central“ étteremben kétojiázszemé- 

lyes közös ebéd volt. Az első pohárköszöntőt 
az apostoli kormányzó mondotta XI. Pius pápa 
Oözenisegere és 11. Károly Őfelségére. A jubiláns 
v akar József, Mailáth Gusztáv Károly gróf es 
Vorbuchner püspökökről emlékezett meg. Alexa 
Ferenc, Wég-er Lajos, Ti már Sándor, Boer Ar- 
temie, dr Fejér Gerő, dr Benke Antal, Újlaki Já­
nos, László Ignác, Szabó György, Felcser Miklós, 
Bálint Ákos, Budurián János kedves visszaemlé­
kezéseket elevenítettek fel a jubiláns életéből és 
az örménység múltjából.

A lélekemelő, megható és a közös testvéri 
érzést annyira ápoló ünnepséget az egyházközség 
vezetősége, Szebeni Gerő ny. táblabiró főgond­
nok, Lázár János gondnok és Zárug Aladar egy- 
háztanáesossal a.z élén, készítették elő. Sokat fá­
radozott a mindkét nembeli ifjúság a templom- 
diszitessel is a késő hajnali órákig dolgoztak. Itt 
említjük meg, hogy az örmény katolikus híven, 
ajándékokkal halmozták el szereiéit papjukat, 
köztük egy igen értékes perzsaszőnyeggel. Az 
énekkarok betanításánál Bálint Barnabas ta­
nítójelölt buzgólkodott.

Albert István.

Eenes köztársasági elnök e 
a néahisebbségektól nem telít 

a cseh all am javaiét
A római cseh fcöcel bocsdnalol béri Mussoliniról a cseh baloldal. 

lapok oiaszellenes magatartasa mtatí

Prágából jelentik: Benes köztársasági el­
nök Moravszka-Osziravában beszédet mondott. 
Kijelentette, hogy Csehszlovákia nyugodtan 
halad útján, miközben a nemzetiségi kérdések 
egész sorozatát, oldotta meg, bizonyítékául an­
nak, hogy a cseh állam szilárd szerkezetű, kor­
mánya erélyes és nyitva tartja a szemét. Majd 
a német kisebbség képviselőihez szólott német 
nyelven:

_ A nemzetiségi kérdésben — mondotta,
— azokat az alapeiveket követjük, amelyeket a 
német kisebbség képviselőivel a tavasszal meg­
alapoztunk. A cseh demokrata alkotmány Ke­
retében minden probléma megoldható. Az ál- 
lamfenntartó cseh nép kulturális és gazdasági 
erőforrásaira és számbeli súlyára támaszkodva 
nem kell félteni a kisebbségektől a cseh állam 
jövőjét,

Prágából jelentik: Chvalkovszky római csoh

követ személye körül súlyos ellentétek merül­
tek fel a cseh sajtóban. Chvalkovszky ugyani» 
személyesen megjelent Mussolininál es bocsá­
natot kert a baloldali cseh lapok olaszellenes 
hadjárata miatt. Ebben a ténykedésben a cseh 
szocialista lapok súlyos megalázkodást látnak 
és követelik, hogy a cseh kormány rendelje 
vissza a római követet. A jobboldali sajtó e.e- 
=en válaszol a szociáldemokraták tamadá»a.a 
és hangoztatja, hogy a cseh köztársaság csak
sajátmagának ártana, ha szociáldemokrata kül­
dene Rómába követnek, mert a szociáhsta 
csak pártoskodni tudnak, a komolyabb külpo­
litikai érdekeket azonban nem tudjak szem 
előtt tartani. Bizonyíték erre Seba, volt bucu- 
resti követ esete, aki a maga szocialdemokrd.a 
elveivel azt érte el, hogy a román kormány 
végül is felszólította a prágai kormányt a kel­
lemetlenkedő diplomata visszarendelesere.
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A tenger tetőt ötvenezer főnyi 
japán hadsereg kényszeritette ki 

a partraszállást Sanghajnál
A japán hadiflotta pergőtüze elnémította a kínai parti 
ütegeket. — A portraszállott japánok azonnal vissza­

szorították oz északi városrészből a kínaiakat

Snnghnihól jelentik: A japánok hétfőn 
délelőtt Sanghai és Vusung között 50 ezer ka­
tonát szállítottak partra. A esapatok partra­
szállását a japán hadihajók ágyúinak pergő­
tüze készítette elő. s az ágyúzásban a japán 
hajóraj valamennyi egysége résztvett. A kinai 
hadiflotta kísérletet tette a partraszállás meg­
akadályozására, de minden igyekezete hiába­
valónak bizonyult: a japán ágyuk csakhamar 
elhallgattatták a kinai ütegeket. A kínaiak 
ugyan azt jelentették, hogy a japán ősapátok­
nak csak egv töredékét sikerült partraszálli- 
tani, ez azonban nem felel meg a valóságnak.
A Paris Soir“ munkatársa szemtanúja voll a 
japán csapatok kihajózásának és azt jelen­
tette, hogy a japánok vesztesége alig tesz ki 
halottakban és sebesiitlekben összesen száz 
embert. Az újonnan érkezett csapatokat már 
az este folyamán harcba is vetették.

A kínaiak délután a nemzetközi engedmé­
nyes terület határai mentén támadásba kezd­
tek és csakhamar előre is vonultak, ekkor 
azonban megjelentek a japán tartalékcsapatok 
és a kínaiak kénytelenek voltak a már elfog­
lalt területeket újra kiüríteni.

Ez alkalommal megtörtént az aneol en­
gedményes terület határán az első összeütkö­
zés az angol őrség és a Sanghaiban harcoló 
japán csapatok között. Egy iapán osztag, mely 
vissza vonni óban volt. a Huane-Pu folyo egyik 
bidján át az angol engedményes területre 
akart bevonulni, de az angol őrség feltartóz­
tatta és lefegyverezte.

ÉSZAK-KINABAN IS 
ÚJABB JAPAN DIADAL.

Észak-Kinában a japán kvanhingi hadse­
reg kötelékébe tartozó mongol lovas-csapatok 
Kalgantól keletre megütköztek egy kinai lovas 
hadosztállyal. A támadást a kínaiak kezdtek, 
végül is azonban a japánok túlerejével szem­
ben vissza kellett vonulniok.

INTELEM AMERIKÁBÓL 
CSANG-KAI-SEK MENTEGETŐZIK

Newyorhból jelentik: Hull külügyi állam­
titkár hétfőn este hivatalos nyilatkozatot tett. 
melyben óva inti Japánt es Kínát a háborútól.

— Az amerikai kormány — mondotta 
már a távol-keleti bonyodalmak kezdeten fel­
kérte Japánt és Kínát, hogy tartózkodjanak az 
ellenségeskedéstől. A Kínába vezényelt amen-

SCühne t-Leddihn Erik

jezsuiták
Hyárspolgarok

Boüsevikik
Az apokaliptikus orosz titok.
az ellene küzdő misztikus
front grandiózus regénye.

Ára 120 lei és porán

Kapható: könyvossrtólyunknél

kai csapatok nem a hódítás céljait szolgálják, 
hanem azért vannak Kínában, hogy biztosítsák 
az amerikai állampolgárok élet- és vagyonbiz­
tonságát.

Washingtonból jelentik: Csang-Kai-Sek tá­
bornok az Egyesült Államokhoz intézett rádió­

szózatában sajnálattal emlékezett meg a japán 
kinai konfl ktu- ártatlan külföldi a.dozaiairók 
Ezeket a veszteségeket - úgymond — el lehe­
tett volna kerülni, ha a külföldi hatalmak meg­
tették volna a -zükséges óv intézkedéseket es 
Japán nem használhatta volna hadműveleti tá­
maszpontul az engedményes területet.

AZ ANGOL KORMÁNY KÁRTÉRÍTÉST 
KÖVETEL JAPÁNTÓL

Londonból jelentik: Chamberlain minisz­
terelnök szabadságát megszakítva, szerdára ér­
tekezletre hívta össze a nemzetvédelmi tárca 
minisztereit és a három vezérkarig főnököt. A 
tanácskozáson részt vesz Eden külügyminiszter 
is. Ezen a tanácskozáson azokkal a teendőkkel 
foglalkoznak majd. amelyeket a Sanghai sem­
legesítésére vonatkozó angol javaslatok Japan 
részről történt visszautasítása hárít a kormány­
ra. Az angol kormány teljes összegű kártérítést 
követel Japántól.

A japánok nagy támadó harcot indítottak Sanghajban
Eszok K-nábon e foglalták a „naqy fal" leg ontosabb hadászati pontját

Sanghaiból jelentik: A japán főparancs­
nokság elhárítja magáról a felelősséget a Szun 
áruház bombázásáért. Japán megállapítás sze­
rint a robbanást nem gránát, hanem kinai re­
pülőbomba okozta melyet négyezer méterma­
gasságból dobtak le.

A sanghai hadszíntéren a japánok kedden 
nagy offenzívat indítottak A kínaiak is nagy 
csapatokat vetettek harcba A japánok a nan- 
kaui frontról győzelmet jelentenek, öt kínai

hadosztályt Nankau és Kalgan között teljesen 
körülzártak. Ha ezeknek a kinai hadosztályok­
nak a hegyi utakon át nem sikerül kijutniok a 
japán gyűrűből, akkor néhány napon belül fe 
morzsolódnak.

Tokióból jelentik: A Domei-iroda jelentés 
szerint a japán csapatok megszállották a nan­
kau i hágót, mely a Peking és Suiyuan közötti 
vasútvonal mentén fekszik és a kínai nagyfaJ 
legfontosabb hadászati pontja.

Ä vidéki tagozatok 
előkészületei a magyarpárti 

országos nagygyűlésre
Szakosztályi kiküldöttek a gyergyójárási tagozatból 

Tisztuiitás a kisküküiíői tagozatban

’'liraiiii'iiiiiiiiiiieií

Gheorgheni. 'Saiát tud. Vasárnap délutánra 
ülésre hívta össze dr Gaál Alajos orvos, az Or­
szágos Magyar Párt evergyójárási tagozatának 
intézőbizottságát Az értekezetten az intéző- 
bizottsági tagok majdnem teljes számmal meg­
jelentek. A tárgysorozaton folyó ügyek szerepel­
tek. de szóba kerültek az anyakönyvvezetők ál­
la k önkényesen végbevitt n°vváltoztatások és 
vallásmődnsitö bejegyzések is, valamint több 
közérdekű sérelem Ezeknek a nagygyűlés szak­
osztályai előtti feltárását az intézőbizottság el­
határozta. Egyúttal kiküldötte a közművelődési 
szakoszályban való részvételre Sipos Sándor 
lazareai plébános esperes-tanfelügyelőt, a ki­
sebbségi szakosztályba dr Gaál Alajos elnököt, 
a gazdasági szakosztályba dr László Dezső 
v képviselő ügyvédet. Bejelentette az elnök, 
hogy a városi tanács tagjai választására a ha­
tárnapot Október hó 25 Íkére kitűzték. Kéri a 
városi szavazó' polgárokat a tízes-megbízottak 
utján is. hogy szavazási igazolványukat egytől- 
egyik vegyék ki és szavazatukkal támogassák 
azt a lista1 mely a város érdekeit legjobban 
«szivén viseli.

értekezlet keretében felszólalt vendég­
ként Lila ki tánns zabolai plébános, az ismert 
vanköttő is ismertette Treiseaune megye ma- 
Evarsávának egyes életkérdésekben kialakult 
eljárási” mód iáit és gyakorlati eredményű össze­
tartását. Kérte az értekezlet tagjait, hogy a 
• ff r-heoraliei nasveviVésen minél számosabban
vr„vnnek"ré-v| és lev igazolták azt hogy a szé­
kely magvar föMmüvesn«*tá1v igenis egyedüli 
szervezete, az Országos Magyar Párt mellett áll 
és annal- egységét hangzatos jelszavakkal, ala­
kulatokkal. Ígérgetésekkel megbontani nem !e- 
j,(.* Reszelt a becsülete5 vallási és politikai 
röz=ze!’em kialakitásáról. melynek eszköze a 
jőpétdán kívül a becsületes, keresztény magyar 
sajtó

Felszólaltak az ülésen László Ignác fő­
esperes. aki bejelentette, hogy aug 30-ikára 

I .sszehvta a községi iskolatanácsokat és a lelki- 
j pásztorukat abból a célból, hogy a küszöbön

ailo iskolai beiratásokkal kapcsolatosan észlel­
hető kilengéseket egyöntetű eljárással igyekez­
zenek megszüntetni. Hasonló kérdésben beszélt 
Sipos Sándor esperes-tan felügy elő is. Az érte­
kezletet dr Gaál Alajos lelkes, buzdító beszéde 
zárta be Felkérte az intézőbizottság tajait. hogy 
a magyarparti nagygyűlésen minél többen ve­
gyenek részt.

(üiciosanmartin. Saját tud.) Az itteni megyei 
magyarparti tagozat közgyűléséről tegnapi szá­
mláikban mar tudósítást hoztunk. Ennek kiegé­
szítéséül meg közöljük, hogy a tisztujitas ered­
ménye a következő. Egyhangú lelkesedettől is­
mét elnökké kiáltották ki P e k r y ucza földbir­
tokost. Alemökok tettek, b ej er Pal ref esperes, 
Gvido Béla unit, esperes, Miklós Sándor dombot 
kisgazda, Sólymost István n-zsebetvarosi cipész 
mester. Főtitkár: dr Vajda Béla diciosannurttm 
ügyvéd. Ügyész: dr Ban Andor bony1 hal ügyvéd. 
Pénztáros: Gyalay K. József nyue kórház: gond­
nok. Jegyzők; Matyus Gergely unit. elkesz, 
Szántó Ferenc Pál in. tisztviselő. E' -.notuá. 
l.aszlo János szőkefalvi birtokos es Debreczen: 
héderíáji birtokos. A 32 tagú .mezebízottsagba a 
k,próbált regi tagúk köze nyolc uj tag válaszú­
ton 30 even aluli fiatal emberek sorából így biz­
tos: toltak több helyet az intézőbizottságban a me­
gyei magyar fiatalság részére. Az intézőbizottság­
ban is, eppen. mint a tisztkarban, a párt mindenuuii * o^ t' 1' uii, * - - v « — — — — r
vidéké és minden foglalkozást ag képviselője he­
lyet kapott.

Az országos nagygyűlésre a következő nyolc 
tag választatott Gyárfás Elemér szenátoron és 
i-cAi'i Géza elnökön kívül, akik az országos nagy­
gyűlésnek hivatalból tagjai: dr Barabás Béla, 
gróf Bethlen Ádám, gróf Béldi Gergely, Csukák 
Sámuel, Gvidó Béla, gr. Haller István. Szathmáry 
V.yula es dr Vajda Béla.

A választások végbevitele után Biró Sám- 
dor diciosanmartini református lelkész üdvözölte 
a gyűlés nevében a megválasztott uj vezetőséget, 
Miklós Sándor dombaui kisgazda pedig köszöne­
tét mondott ismételt alelnökké választásáért a 
közgyűlésnek, köszönetét mondva egyben Pvki 1 
Géza elnöknek és dr Vajda Béka főtitkárnak a 
pari érdekében végzett munkájáért.

ma mmaeaam
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A jégvilág m&qőni a tudományos kutatás áldozatainak em'ákét^

Megtalálták egy békebeli 
sarki expedíció maradványait

Oslótól jelentik: Tromsőból érkező Jelenté­
sek szarint a SpitzbergAkban levő Dovo-öbölben 
járó hajósok elhagyatott sátortáborra bukkan 
tak, amelyben távcsöveket, csónakmaradványo­
kat, hálózsákokat, evezőket, 
nyékét és lőszert találtak, 
emberi testmaradványok a 
tásra sem kerültek elő.

Minthogy a talált felszerelési

aluminium főzőedé- 
Feljegyzések. vagy 
leggondosabb kuta-

tárgyak egy

is felfedeztek. A sarkvidéki 
bizonyos gyakorlatuk van az 
nyomainak felkutatásában s < 
iaszok is tovább kutattak a 
alaposabb vizsgálódás után 
tudományos expedció maradv: 
ezúttal is.

A norvég halászok nem Is 
torban és környékén találtak

halászoknak már 
eltűnt expedíciók 

■zért a norvég ha 
sátor körül, mert 
úgy látták, hogy 
anyairól lehet szó

I Ül I "

csalódtak. A sä­
mig két távcsövet,

■ ”

-

.. • - ■ • - ■ . :■

.
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nagy (született 1884-ben) volt, társai pedig né­
met tudósok voltak. Az öt sarkutazó hajója be­
fagyott., úgy, hogy el kellett hagyniok.

Azután, hogy a hajót elhagyták, tábort ver­
tek, majd egy úszó jégtáblára szálltak, hogy a 
jég mozgását, illetve a sarki tenger áramlásá­
nak irányát tanulmányozzák.

Valószínű, hogy a jégréteg vékony volt g 
elmerültek a jegestengerben, mert a jól felsze­
relt expedíció eltűnése másképp aligha történ­
hetett.

A Sehröder-Strantz expedíciónak volt egy 
másik csoportja is, amely 14 német és öt nor­
vég kutatóból állt. dk is tragikus véget értek. A 
hajójuk befagyott s át kellett telelniök a sark 
vidéken. Az expedíció tagjai szétszóródtak a 
jégmezőkön,

a hajó kapitánya egyedül vágott keresz­
tül az egész Spitzbergán,

és halálosan kimerülve érkezett Longyearblen- 
l,e, almi mind a két lábát le kellett amputálni,

A szerencsétlenül járt sarkutazók megmen­
tésére kiküldött német mentőexpedició néhány 
embert meg tudott menteni, de Schröder-Strant* 
és tudós társai odavesztek.

Megtalált nyomaik alapján most uj expedí­
ciót szerveznek, hogy kikutassák eltűnésük 
okát.

e m

része a rajtuk levő jelzések tanúsága szerint 
német eredetű, azt hiszik, hogy

Schröder-Stantz német főhadnagy 1912-
ben nyomtalanul eltűnt sarkvidéki ex­
pedíciójának első maradványaira buk­

kantak.
H o e 1 norvég tudós , a hires szaktekintély, 

aki annakidején a Le r n e r vezetése alatt álló 
német segélyexpedició tanácsadója volt, nem 
tartja kizártnak, hogy a talált, tárgyak nem 
Schrödes-Strantz expedíciójának, hanem 
a Lerne r-féle kutató társaság felszerelésének 
maradványai. Lernerék éppúgy szerencsétlenül 
jártak és nyomtalanul eltűntek, mint Schrödcr- 
Strantzék, akiknek megmentésére indultak.

Eddig szól az oslói tudósítás. Berlini jelen­
tés viszont megerősíti azt a hirt, hogy a 25 év 
előtt eltűnt Sehröder-Strantz expedíció marad­
ványait őrizte meg s adta vissza az utódoknak 
a sarki jégvilág.

Megtalálják a Sehröder-Strantz
expedició nyomait

A 25 év előtt eltűnt sarki expedició marad­
ványait egy norvég halásznak a fia fedezte fel 
A Spitzbergák környékét negyedszázad előtt 
még jól felszerelt társaságoknak is sokkal ne-

öt gyapjúval bélelt olajos kabátot, egy evezőt,
azonkívül egy vitorlavászon csónak és egy má­
sik sátor darabjait, amiken német cégjelzés volt.

A norvég halászok természetesen jelentést 
tettek Oslóban is a leletekről, amelyek nagy 
feltűnést keltettek tudományos körökben s most 
norvég expedíciót szerveznek a huszonöt év

SPITZBERGEN

T/cOM

LOAIÚ/E

hezebb volt megközelíteni, mint ma a sarki­
tengerek viharvert hajósának.

A norvég halászhajó a Spitzbergákon a 
Dove Bay keleti oldalán kötött ki és i jeges 
tenger partjának közelében régi tábor maradvá­
nyaira bukkantak s egy épségben maradt sátort

előtt eltűnt német expedició titkának kikuta- 
tására.

Mert most. már bizonyosra veszik tudomá­
nyos körökben is, hogy Sehröder-Strantz expe­
díció maradványait találták meg. Főleg az öt 
kabát szói emellett, mivel az expedició tagjai 
is öten voltak és 1912 őszén tűntek el azon a 
vidéken. S mivel a norvég halászok német ere­
detű muníciót és kötszereket, valamint egy or- 
vosságos ládika maradványait is megtalálták, 
igyekeztek feljegyzéseket is felkutatni, de ez 
nem járt eredménnyel.

A német expedició tragikus útja
A Sehröder-Strantz expedició 1912 őszén in­

dult el azzal a céllal, hogy óceanografiai, 
hydrografiai, zoológiái és meteorológiai kutatá­
sokat végezzen a Svalbard-terű leien. Az expe­
díció vezetője Sehröder-Strantz Herbert főhad-

ISKOLÁINK
■ --------------- •

FeávéSeS asr odorhei 
római Etaioiskus tiu gimnáziumba

A* beiratások az 1937—38. iskolai évre a nyil­
vánossági joggal működő odorheiui római kato­
likus főgimnáziumba augusztus hó 25-től szep­
tember hó 7ig tartanak. A felvétel iránti kérés- 
nvomtatványt az igazgatói irodán mindenki kap­
hat. A kérésre 8 + 1 lei bélyeg szükséges.

A javító vizsgák szeptember 1. és 4, között 
lesznek.

A felvételi vizsgák: az I. osztályba szeptem­
ber 2-án, az V. osztályba szeptember 6-án kez­
dődnek. A vizsgadij az I. osztályban 100 lei, az V. 
osztályban 200 lei.

Az I. osztályos felvételi vizsgára bocsátás 
iránti kéréshez csatolni kell: 1. születési-anya­
könyvi kivonatot, 2. a keresztlevelet, 3. az újra­
élt ás i bizonyítványt, 4. az állampolgársági bizo­
nyítvány hitelesített másolatát, 5. az elemi isko­
lai bizonyítványt, amelyet a felekezeti iskolákból 
jövő tanulóknak a revisoratuseal is láttamoztat- 
niok kell, 6. az idegen hangzsáu nevű tanulók 
Irzonyitványt a hatóságtól (közjegyzőtől, vagy a 
községi elöljáróságtól) arról, hogy magyar anya­
nyelvűek.

Az 1. osztályos felvételi vizsga tárgyai: á ro­
mán. magyar nyelv és számtan, a IV. osztály 
anyagából.

A fizetendő iskolai dijak: beirási dij 510 lei. 
Az I. osztályban a tandíj 1000 lel, az iskolafenn­
tartói dij szintén 1000 lei; a II—VIII. osztályok­
ban a tandíj 1000 lei, az iskolafenntartói dij 2490 
lei. Jó előmenetelő, jó magaviseletü és szegény 
tanulók kedvezményt, is kaphatnak, ha ezért az 
igazgatósághoz intézett és elfogadhatóan meg; 
okolt kérésben folyamodnak. E kéréshez iskolai 
értesítőjüket és hatósági szegénységi bizonyítvá­
nyukat is mellékelniük kell és a kérést a beirat­
kozáskor vagy legkésőbb szeptember 30-ig be kell 
adniok. A fiúnevelő intézetben a beirási, orvosi és 
fürdődij 250 lei egész évre, ellátási dij havi 650 
lel A bennlakó tanulóknak szeptember hó 7 ét- 
estig kell bevonulniok az internátusba.

Az iskolai év ünnepélyes megnyitása szep­
tember hó 8-án lesz. A tanítás szeptember 9 éti 
a diákmise után reggel 8 órakor kezdődik.

Az őszi érettségi vizsgára jelentkezők kő Te­
lesek kéréseiket legkésőbb augusztus hó 31-'g 
benyújtani az intézet, igazgatóságához.

Az Uj iskolai óv megkezdése az alba-lufin! 
római katolikus Mailáth főgimnáziumban. Az
19Tj7_38, tanévre a beirat.ások augusztus 25-től 
szeptember 7-ig tartanak. A javitóvizsgiálatok 
szeptember 1—4. közt lesznek. A felvételi vizs­
gálatok az I. osztályba szeptember 2-án és a* V. 
osztályba szeptember 6-án kezdődnek. Az előbbi 
vizsga dija 100 lei, az utóbbié 200 lei. Az inter­
nátusba szeptember 7-ig kell bevonulniok a !U 
nevelőintézeti bennlakó tanulóknak, mert szep­
tember 8-án lesz a Veni Sancte és az iskolai év 
hivatalos megnyitása, szeptember 9-én pedig a 
rendes tanítás megkezdődik. Tájékoztatót és rész­
letes felvilágosítást készséggel küld a római ka­
tolikus Mailáth fiulieeur- -eajuratósá^a. Alba- 
Julia 2.

U -» -i -k-sell 11 um ,i:a r—w.t -M* urn tilg: uwaamMBagaauaBa
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HIRER
kAmin*mn M0rk«itt6ie|, kiadósaveiei 

eselőfiMtée teljesítési kelye
oradea, Strada Regel« Carol Ik S,
n ÖK1ZKTÉS1 ÁRAI I BellSIiiea: !£*«•* «▼»• «W léié*» «■tLOFUA „„gyedéire 210. in hó» T0 l«L
■...uoruégn : &*» é»r. » P iáié*»» P. t»R4» 20 auél, wintp el Uoa.pw 24 Iliiét
postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037.

Telefont 27.
Pelelösszerkesztö -. PEKÉDI OYÖSQY 
Clull szerkesztő: dr Sulyoü István 
w cm}. Plat. Uqirlt 13.
é.élUatot.i sem óraiak meg ♦» eem adnak vtMM- 
Ceekia »alaaibalyagei aaféalatalakra lílMieluok-

Iílö$árás
A bucure?ti Idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Északi szél, egyes 
helyeken eső, zivatar, a hőmérséklet emelkedik.

Zürichi zárlat. Párizs 16.34 egynegyed London
.,17, tel Network 435 háromnyolcad, Biueezöi 
2,1.71 te*' 1 4 Milánó Qo fél Amszterdam13.33 háromnegyed, Milano -~°r.j.®*' gppáea 
24Q25 Berlin 175.65, Bécs - schilling b08o, 1 ia6a 
ío 18 Varsó 82,30, Belgrad 10. Bucure^ti 32o.

há7akat döntött romba a felhő-
SZAKADÁS. Miskolcról jelentik: Hétfőn délután 
kétórás felhőszakadás pusztított Miskolcon és 
környékén. A közeli hegyekből a városba zudulo
viziöLagek eltiniötték a mélyebbfekvesü helyüket,
köztük az Erzsébet-kőrhaz alagsorai. A Sajó men íán ÍSbb ielut elöntőit és számos házat romba- 
döntő t a víz. Azonkívül az áradás a vasutUUV 
fte“ ib aWmosta és a táviró és telefonvezetékeket 
\t tönkretette. Miskolc környéken ez mar a n^- 
uadik Hyena.anyu elemi csapas ebben

őrlési Zivatar O-aneán. Hétfő délután hi.'te- 
, n “»L.-lett zivatar vonult át Oradea felett. 
S t olván erővel zuhogott, hogy a város egyes 
utcán teli esen lehetetlenné vált a közlekedés. A 
" vatar elvonulása után sok pincéből a tűzoltók 
szivattyúzták ki a vizet, ., _,

pö ESP ERES I BE1K-T AT AS RICIO^A *
MARTINBAN. Megemlékeztünk arról, hogy a 
küküllői" kerületben osztatlan örömöt *s meg- 

'elegedéit- keltett Rencze István esperes dtcio- 
ranmartini plébánosnak főesperesse való kíné 
verése A közszeretetnek örvendő új tőesperes 
ünnepélyes beiktatása 29-en, vasarnap le.z a 
diriosánmarlini plébániatemplomban. A o- 

\ szentmise után. amelyet dr Kaszonyi Ala- 
o prelátus-kanonok fog tartam, ünnepi koz- 

ebed lesz a papság, az előkelőség e= a Itt vek 
részvételével a helybeli kullurhaz nagyterm 
ben ötödikszer törtek be a tu^nad-türdöl görög-

veretű csattos bib.tat vm jeekó-
kulön utasította a nyomozó hatóságokat a i 
r ültek intőbb és részletesebb nyomozásra J*

fürdővend églétszámmal rendelkező nyaramhely 
templomát. _K

Késeléssel megzavart cigánylakodalom. ■ «■-cueM StuSJt.ónktól: A Sácuenihez csadoR
CUP? ' ■ r,H»n Mica kisközségben nagy lakodat 
egykori Cadea Mica k . ri,á,„vtelep lá­
mát tartottak tegnap az ott am .ina. v

k,i EUgh.. a «/7"'k„™T*riY SfÄ
ko,ott »sy fni:| fa V1,",- ,. A fill inogta.Im;,‘vei ;íi,Er Ä» •««*!•gadta a két elmet és teljes ero-
koztak, hogy Hóné kést rántó« elet.
vei a cigányfiu bal halántéka «»*«• fiut
veszélyesen sérült és rengeteg vért^vwz^ ^
azonnal orvoshoz vitte ' y lebeg, de
sebet bekötözte. A m élet-halát <
a lakodalmat mindezek dacára
‘attak

ELLOPTÁK AZ ANGOL HADIREPOLŐK 
LEGÚJABB ÉPÍTÉSI TERVEIT. Landanbo 
jelentik: A Scottland Yardot izgalmas
ipari kémkedés ügye foglalkoztatja. A lapok 
érdekfeszítő beállításban közük, hogy neinzet- 
közi kémek ellopták Bernberton Billing 
nők laboratóriumából két repülőrno or kons­
trukciós terveit. Ezek az új gépek lettek_ volna 
hívatva forradalomba hozni az angol had.r.- 
pülő ipart és jelentős eltolódást véghez vinni az 
európai légifegyverkezés terén.

Országos Czárán Gyula emlékünnepély Mone- 
asan. Vasárnap a Kárpát Egyesület rendezőé­
ben Czárán Gyula természetjáró apostol 90 v - 
születésének évfordulója atka mából rendezeU >r 
szagos turista ünnepély es találkozó zajló —
A„ ímnpnéJv tábori misével kezdődött, utána az 
ott megjelent nagyszámú turisták a ^nea“* 
fürdőtelep temetőjében nyugvó ' zárán Gyula mr_ 
emlékéhez zarándokoltak eh ahol az W 
rista egyesületek és sportklubok helyez.téK ét «oniikayt Délben 250 terítékes közebéJ vo.t.

EGYHÁZMEGYEI ZARÁNDOKÚT RAD- 
NÁRA. Az oradeai és satumar« WVhaz™J:' 
m/e katolikus hívei szeptember ha 19-en, 
Fiedler István megyéspüspök vezetéseve 
egyházmegyei zarándoklatot rendeznek cu- 
lönvonatokon Márüi-Radnára. Minden egy­
házközségből százával jelentkeznek a Mana- 
tisztelő katolikusok. hogy a Boldogságos Szűz 
Máriának tartózd hálájukat és kegyeletüket 
lerójják. Máris többezer ember jelentette a. z - 
rándoklaton valórészvételét. A kulonvonat me- 
netdíja Radnára és vissza a következő S t - 
maré 160 lei, Ghüvaci 150, Cáréi 140, Vale 
lux Mihai 130, Säcueni 1%0, Oradea 100, Cefa 
go Salonta 80 lei. Jelentkezni lehet a plébania- 
hivatalokban és a templomok sekrestyéd­
ben Solymáréról szeptember 18-an indul a 
különvonat, míg Oradeáról 19-én a kora haj- 
vnli órákban. Úgy az oradeat, mint a satu- 
maréi különvonat még 19-én e/jel 
érkezik indulási helyére, hogy a rákövetkező 
hétfőn mindenki munkába áHhasson. Tekin­
tettel az utazás rendkívüli kedvezményeire, 
vegyenek részt minél többen az első egyhá\z- 
megyei zarándokúm! Jelentkezesi hatandó 
szeptember hó 1.

Ismeretlen virágot fedeztek föl Imüábou, 
amely megöli a moszkitókat. Delhibő, jelentik: Az 
indiai kormány közegészségügyi hivatalának 
delhii kutatóállomása eddig ismeretlen virágot 
'edezett fel, amelytől India legrémesebb ellensé­
ge'nek, a mocsárláznak leküzdését remélik. A vi­
rág megöli a mocsárláz csiráit terjesztő mél­
tókat, amelyek főként a vízzel bontott rizölde­
den tenyésznek. A virág rizsföldek m ,s B 
anélkül, hogy a termésben kárt t«tii^ 
az egész művelés alatt álló terület -60 mill ó 
acre, amelynek egyharmadán nyolcvamnühó acie 

rizst termelnek. _________

Újdonság l

Dr. Scheifier 3ános

I SZERZETESI El

Egyházi kinevezés. Timigoara. Saját tud.
Pa eh a Ágoston dr megyéspüspök Tr. bu. Ká­
roly Tirol községbeli plébánost az oravitai kér 
let esperesévé nevezte ki.

Kinvnlladt ravatalán a halott. Timisoara.

leUeL ^mwlnmssl^^te^ ^batot^bázba és

ijed ten látták, hogy *lkrft^eptya meggövbüU,
“55 íe6isg?ordult agravatalra és felgyújtotta. 
Plégett a szemfedő, maid lángra lobbant g hm

mtottaenfetentbést adtak a rendőrségnek amely 
az eset részleteiről jegyzőkönyvet, unt fe,.

dtpnq&pott a villám egy tem.pl
n 4 tie SZENTBES3ÉD KÖZBEN AGYONSu 
=£41 A REFORMÁTUS LELKÉSZT zalau 

nnraalmas szerencsétlenseg tor- 
’tént'"vasárnap délelőtt a salajmegyei cehmi 

ég református templomában. Vasarnap dé.
előtt a vadul tomboló viharban is zsúfolásig 

ént fiitöt lék a hívők a templomot, s figyelem- 
hallatták Váncza salajcehiui lelkész be- 

«ódét Hirtelen vakító tény villant tel, amely 
pillanatokra megvakítatta a hjY?kel’be-

eszméletüket, litták bo„, a '“'""-j,™,,1,

-jts «.
villámcsapa P padrn. Loirhatatlan re-
mttS SkUtt, L emberek egymást taposva, 
^»nlü ek a kijárat felé. Időközben valaln or- 
Tsérf futott Csakhamar vissza is U-t egy or- 
VCLai aki már az első pillanatban megailapi- í“t. V.S ? viliim k»l«,a sültől,a ,

ÄÄ'HaT«, U.V.1 kézébe,, 

megdöbbenést és gyászt keltett
Temetés Oradeán. özv. Bunyó Mária p1

éves korában meghalt. Temetéee 24-en delutár
3 órakor volt Ront&u községben. („Caritas.

\ régi Róma kiállítása. Az olasz fő­
városban szept, 23-án megnyüó római császárkori
Kam1 szobíának0nnagy gipszmásolata.^»n- 

mint ezer fénykép a világon elszórtan találhatóÄ5S% iÄU"
emlékeit öleli fel

* Felvétel a minorita rendbe,
Minorita Rend tartomány tagjai

iparosok 
t ékszerei
“its- °kva,ea
megjelenni szíveskedjenek. Clnol g.

Rövid és könnyen enhető vezévkonyv 
a szerzetesjelóltek ^ újoncok. ,*Joga^- 
misok. a szerzetes-elöljárók és leik. e 
tők számára mindarról, ami a szer 
7etesi élet egészéről tiidniok kell.

Az Eavházi Törvénykönyv összes szer 
„teS kánonait és a legújabb rendelete- 
K t is feldolgozza a szerző. Biztos utmu 
tatást és irányítást ad a szerzetes, éle, 
minden kérdésében: jogi. erkölcsi, aszké-
tikus és kormányzati szempontból, 

evetlen ilyen mű magyar nyelven. Be- 
I ,«rendes tárgymutatója könnyen eligazít 
I használatában.

Ára: 140 Lei és portó.
Megrendelhető könyosztá'yunknál.

A Konventuális
Minorita Rendtartomány vaSJtlt közé {elvP|^t 
nv-e,-hetnek vallásos életű, Jó tehetségű és k.fo 
g ástál an magaviseletü ifjak, akik aszerzetespapi 
életre hivatást éreznek magúkban. Akik ma, va 
'amilyen más szerzetben voltak, azok felvete S* nverhetoek. (Can. 542. n i.) A kérvény..ez 
melléklendők: 1. Keresztiével és bérrna,!«». bízó 
nvitvány 2. Erkölcsi bizonyítvány a plébánostól 
vagv a vallástanártól. 3. Orvosi bizonyítvány. 
4. Gimn. Vili. oszt. bizonyitvány. 5. „Nyilatkozat

pvü'őktől orról, hogy kiskorú fiuk szerzetbe 
nését megengedik és tőle anyagi segélyezést uem 
várnak. A kérvények a Minorita Tartomány <•- 
nökséshez (Arad. Minorita Rendház) küldendők. 
A tehetségesebb ifjakat a minoriták Romába ku.- 
dik egyetemre. Segédtestvérekül felvétetnek kato­
na szolgálatukat kitöltött, vallásos nevelésű, 
egészséges fiuk. akik hivatást éreznek arra. ho 
a napoknak segítőtársai legyenek a templom, 
szolgálatban és a házi és gazdasági munkában

* X. ", I r *, • - - . .

{
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* Erőteljes, vérmes, kövér emberek igyanak
reggelenként felkeléskor egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvizet, mert ez rendes gyo­
mor- és bélműködést biztosit, lényegesen előmoz­
dítja az emésztést és az anyagcsere; s a vérke­
ringést az egész szervezetben megélénkíti. Az or­
vosok ajánlják.

Halálozás. Timisoarán elhunyt Meininger 
Péter nyugalmazott miniszteri tanácsos, az ál- 
lamépitészeti hivatal volt igazgatója, hetvenhét 
éves korában. Annakidején Pécsen, majd Sibiun 
s végül Timisoarán működött.

Áthelyezték a satumarel pónzügyigazaatót.
Saját tud. A pénzügyminiszter dr C a d a r i u 
Emil pénzügyigazgatót, a k’/e'.ési pénzügy igazga­
tóság vezetőjét ezeptemebr 1-től szolgálati érdek­
ből Campulung-Moldoveiba helyezte át. Helyébe 
az ottani pénzügyigazgatót nevezték ki.

Kútba ölte magát a vasúti őr. Timisoara. 
Saját tudósitónktól. Sabau Pál negyvenhatéves 
vasúti őr Lenauheim községben teljesített szol­
gálatot. Csekély fizetéséből soktagu családját — 
feleségét és öt gyermekét — nem tudta kellőkép 
eltartani s emiatti bánatában vasárnap az őr­
ház udvarán lévő kútba ölte magát. Hétfőn dél­
előtt akadt rá legidősebb — tizennégyéves — 
leánya. Ruhája zsebében papírlapot találtak, 
melyben közli öngyilkossága okait.

ZARÁNDOKOK HAJÓKATASZTRÓFÁJA. 
Alexandriából jelentik: Az alexandriai kikötő 
közelében felborult egy két-árbocos vitorlás 68 
zarándokkal, akik az Amagi-szigeten lévő mo­
hamedán szent sírhoz akartak menni. Az uta­
sok közül mindössze négyen menekültek meg. 
Eddig harminc holttestet emeltek ki a tenger­
ből.

* Gyomorbántahnaknál emésztési zavaroknál 
s számos más esetben is „Bulbrich-só“ komolyabb 
bajok fellépését akadályozza! meg. Hasgörcs, gyo­
morégés a fájdalom jelentkezésénél többszőr fél 
teáskanál „Bulbrich-só“-t vegyünk b».

Arany és aranytartalmu gyógyszerek a tüdő-
vész ellen. Berlinből jelentik: A német, orvosok 
tüdővész-elleni értekezlete arra a megállapításra 
jutott, hogy az arany és aranytartalmu gyógy­
szerek jelentősége igen nagy. különösen, ha. tu- 
berkulinnal válogatva használják azokat. Kü­
lönleges kísérletek arra az eredményre vezettek, 
hogy a.z aranyszemecskéket a szervezet nem dol­
gozza fel, azok tisztán junták a tüdőbe s a gü- 
mőkben saját gyógyhatást fejtenek ki. A kísérle­
teket tovább folytatják.

Letartóztattak egy vasutast és egy detektí­
vet az ötvenezer leies vasúti lopás ügyében.
Satu-Maré. Saját tud. Megírtuk, hogy Dávi- 
dovics Ignác tftsnadi kereskedő feljelentést tett 
a. satumarei rendőrségen Braun Mór valea-lui- 
mihai kereskedő ellen, akit azzal gyanúsított, 
hogy a vonaton kilopott táskájából ötvenezer 
leit. A satumarei rendőrség előállította Gróza 
Gyula vasutast, aki jegyvizsgáló minőségben 
azon a vonaton teljesített szolgálatot, amelyen 
Davidovics Cáréig utazott. A vasutas elmondta, 
hogy Valea lui Mihai előtt egy papi ruhába 
öltözött utas figyelmeztette Braunra és azt állí­
totta. hogy az öreg kereskedő meglopta utitár- 
sftt. Ő felelősségre vonta Braunt, aki elutasitó- 
lag válaszolt.. Később felszállott a vonatra Tu- 
toianu Grigore utazó detektív, akinek Groza je­
lentést tett tapasztalatairól. A detektív Valea 
lui Mihaion leszállította Braunt, a rendőrségen 
megmotozta és megtalálta nála az ötvenezer 
leit. Tutoianu tovább utazott Oradeára, de meg­
hagyta a rendőrségnek, hogy Braunt kísérjék 
be a satumarei ügyészségre. Visszafelé Tutoianu 
a károsult után nyomozott.. Cáréiban meghal­
lotta, hogy Dávidovics Satu-Marén tartózkodik, 
mire ő is ide sietett és a rendőrségen letétbe he­
lyezte az 50 ezer leit. A rendőrség azonban a 
detektívet is őrizetbe vette, mert Braun és Dá­
vidovics azt állítják, hogy Grozával együtt vé­
gignézte a lopását és a vasutassal osztozkodni 
akart a pénzen. Az ügyészség valószínűleg 
mindkettőjüket szabadon bocsátja és csak 
Braun ellen indítanak eljárást.

Harmincéves kolbászt találtak ehető állapot­
ban. Newyorkból jelentik: Már a század elején 
kísérleteztek a húsárunak gipsszel való megóvá­
sával. Ez a konzerváló eljárás, ugylátszik, nem 
váltotta be teljesen a hozzá,fűzött reményeket, 
mert időközben feledésbe merült. A napokban 
azonban egy amerikai városkában megtaláltak 
egy ilyen gipszben ellett kolbászt, amelyet ez­
előtt harminc évvel készítettek és amely teljesen 
hibátlan és ehető állapotban volt. A példán fel­
buzdulva, újra próbálkozni akarnak most a 
gipsszel való konzerválással. Különösen az ana­
násznak az eltartását és szállítását akarják ilyen 
módon megkönnyíteni.

„Mi iáró váltunk, óh mozgósítottak“

Ha Kína óriási teste 
megmozdul...

Beszélgetés Kung kínai pénzügyminiszterrel a lényégé 6 világégés­
ről. — Ha Ázsia lúgba ború , a lángok átvilágítanak Európába

fíécsből jelentik: Középtermetű, kissé 
köpcös, ötvenévkörüli férfi lépett be a szobába. 
Szertartásosan meghajolt- s ügyelt rá, hogy 
ugyanazon pillanatban helyezkedjünk el az 
egymással szembenálló két- klubszékben. Kurta 
bajuszával, őszülő fekete hajával kerek kopo­
nyáján kunsági magyar úr is lehetne. A szeme 
metszése sem túlságosan ferde, csak a nézése 
más. Ahogy a szoba egy távoli falára mered, 
úgy érzem, hogy megnyílik a fal s mögötte 
északkínai tájék terül el. lankás hegyoldal 
cipruserdővel, nádastó s mögötte karcsú, sok­
rétű pagoda, amelynek bronzszélei megvillan­
nak a holdfényben ...

Régi nemzetiségek utolsó sarjai a faj fá­
radtságát viselik arcukon. Doktor H. H. Kung, 
a hadviselő Kína pénzügyminisztere és helyet­
tes miniszterelnöke, aki itt előttem ül, semmi­
féle degenerációs tünetet nem árul el. pedig a 
világnak talán legrégibb családjából szárma­
zik. ősei már a Krisztus előtti tizennyolcadik 
században Kína császári trónján ültek, a 
Shang-dinasztia trónján, amelynek a Mennyei 
Birodalom első nagyságát köszönhette. Ezer- 
háromszáz évvel később, amikor már a Csu- 
dinasztia lépett a Shangok helyébe, a régi csá­
szári család egyik kései leszármazottja, Kung 
Tse, akit a rómaiak Konfuciusz -néven ismer­
tek, az emberiség egyik legrégibb és legtisztább 
erkölcstanának lett a megalapítója. Békét, sze- 
retetet és az egyéni szabadság tiszteletét hir­
dette Konfuciusz majd ötszáz évvel a keresz­
ténység keletkezése előtt s amikor miniszter 
lett. a földkerekség legnagyobb nemzete fo­
gadta el ezeket- a tanokat. Ma. kétezernégyszáz 
évvel a kínai bölcs halála után. utolsó sarja, 
aki ismét a birodalom minisztere, ugyanezeket 
az elveket hirdeti. Csang-Kai-Sek. Kína kato­
nai diktátora, sógorát, doktor Kung-ot vette 
maga mellé s bizta meg a birodalom pénzügyi 
újjászervezésével.

— Európai utam is ezzel függ össze — kö­
zölte folyékony angolsággal a kínai miniszter. 
— De most már haza kell utaznom, mert nyil­
ván nem fogjuk a háborút elkerülhetni.

Megkérdeztem doktor Kungot, hogy véle­
ménye szerint miért nem sikerül a megegyezés 
Japánnal. Egy másodpercre rámnézeit, mint 
aki arról akar meggyőződni, hogy tréfálok-e, 
azután ismét a fal irányába meredt.

— Megegyezni, — mondotta halkan 
minden szót mérlegelve — csak olyan 
tárgyalóféllel lehet, akinél a megegye­

zés a tárgyalás egyik lehetősége.
A Japánnal való tárgyalások során azonban 
bebizonyosodott, hogy ellenfelünk csupán, idő­
nyerés céljából ült le velük a zöld asztalhoz. 
Mi béketűrésünkben elmentünk a végső határig 
s visszavontuk északi hadseregünket is. Köz­
ben azonban újabb japán hadtestek szálltak 
partra s rajtaütésszerűen benyomultak Észak- 
Kínába. Ugyanaz történt, mint öt évvel ezelőtt 
Mandzsúriában, majd Jehol-íartományban. Mi 
tárgyaltunk, ők mozgósítottak.

— A japánok azonban azt állítják. — ve­
tettem közbe —, hogy Kína már évek óta ké­
szül a háborúra.

— Csak annyira, mint minden más ország 
— felelte a miniszter.

Kína okult a múltakon s modern nem­
zeti hadsereget szervezett meg, hogy 
megvédhesse határait. A japán támadás 
éppen azért történt most, mert, egy-kél 
évvel később a teljesen felfegyverzett 
birodalom játszva verne vissza minden 

külső támadást.

— Hiszi-e, Kegyelmes Uram, hogy Kins 
már most a siker reményével veheti fel a 
harcot Japánnal szemben?

A Shang-dinasztia utolsó sarjának arcán 
valami réve-teg derű villant meg. Doktor Kung 
sápadt homloka mögött négyezer év történelme 
sorakozott fel.

— Kínát már sokszor támadták meg, több­
ször le is győzték — mondotta vontatottan. —, 
De Kínát végleg legyőzni nem lehet, A biroda­
lom oly nagy és súlyos, mint amilyen nagy és 
súlyos az ázsiai kontinens. Ahogy Ázsiát nem 
törölheti le senki a földgömbről, úgy nem sem­
misítheti meg a kínai nemzetet, az emberiség 
több mint egyötödét.

Azok az idők, amikor Kína szabad prédája 
volt a mindenkori hódítóknak, elmúltak. A 
birodalom ma egységesebb, mint valaha. Mi 
békés nép vagyunk s területi expanzióra -nem 
gondolunk. Ha egyszer azonban Kína óriási 
teste megmozdul, szétmorzsolja ellenségeit. 
Ha arra kerül a sor, négyszáz millió kínai 
kezdi meg az élet-halál harcot. Kína pedig 
nagy, akkora, mint egész Európa. De a hódító­
nak végül is el kellene véreznie.

— Átterjedhet-e Excellenciád szerint a 
háborús konflagráció Európára?

— Meggyőződésem — felelte doktor Kung 
—, hogy egy kínai—japán háború új korsza­
kot jelent az emberiség történetében. Olyasfélét, 
mint valamikor a népvándorlás. Ázsia az euró­
pai népek őshazája is, s ha lángbaborul Kína, 
az ázsiai kontinens törzse, nehéz lesz egy világ­
égést megakadályozni. A művelt európai or­
szágoknak és Amerikának egész erejükkel meg 
kellene akadályozniok ennek a tűzvésznek a 
kitörését. A kínai birodalom égését nem lehet 
„lokalizálni". Az európai nemzeteknek nagy és 
fontos érdekeik fűződnek ahhoz, hogy Kina 
önálló nemzet maradjon. A mi önrendelkezési 
jogunk megszűnése az európai és amerikai 
gazdasági krízist is kiélesítené. Azok a láng­
oszlopok, amelyek a kínai városok romjaiból 
szöknének fel, átvilágítanának Európába ...

G. E.

:■

■

Roosewelt amerikai elnök fia és felesége 
Salzburgban.
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Az orosz politikai bűnperek
kulisszatitkai

Miért tesznek beismerő vallomást a vádlottak
a szovjetblróság előtt

Londonból jelentik: Az egyik előkelő an­
gol lap tudósítója nemrégiben hagyta el Orosz­
országot. Az angol hírlapíró, akinek már többe 
nincs szándékában visszatérni a szovjetbe, er- 
dekfeszítő tudósításban számol be a legújabb 
orosz terror-hullám kulisszatitkairól Az aláb­
biakban ismertetünk néhány kiragadott részle­
tet a hosszú beszámolóból:

Halálsápadt vádlottak és tanuk

sát. Ez az a pont, amelyen a nyugat európai ál­
lamok jogrendszereben a rendőrség szerepe ve-
Set Szovjet-Oroszországban azonban a helyzet 
más. A vádlott a pör teljes folyama. alatt a 
rendőrség hatalmában van. A tárgyalásokra a 
rendőrségi börtönökből vezetik elő, a ^rgyalá» 
befejezése után oda kísérik vissza és ha a bi 
róség ítéletét meghozta, a rendőrség tdkostwr 
tünetben tűnik el hosszabb vagy íovidebb

időre. A halálraítélt «*** **£*

Zní hiy«ItyeVkivégaésekről . nyll.inoá-

Ság értesül-e vagy sem. vádlottak,

naeyrésat . b«SS "eh

'»«tételem,emelve, ez a kiszól- 
páltalollsáoi érzés keli ez

SÄfiÄÄÄÄ
hazájuk védelmének a tudata.

„Néhány hét óta kevesebbet lehet hallani 
azokról a moszkvai politikai természetű bűn- 
perekről, amelyek hosszú időn keresztül izga­
lomban tartották az egész világ közvéleményei. 
Ennek oka nyilván nem az, hogy ezek a bu 
nerek megszűntek, hanem csupán az, hogy a 
jelenleg folyó ügyeket a nyilvánosság legtöke- 
etesebb kizárásával tárgyalják le Eikepzelhe- 
tetlen az a terror, amelynek az ilyen zárt ki 
ha Ugatásokon a vádlottak ki vannak teve. De Ínig azoknak a vádlottaknak a helyzete sem 
irígylésreméltó. akiket a hatóságok elég meg- 
tértnek tartanak arra, hogy nyilvános tárgya­
lásra engedjék őket.

Négy szuronyos katona áll mozdulatla­
nul, mint a szobor. A sötét színű padok
mélyén egy tucat halálsápadt ember ui. 
Vádlottak, tanuk, szakértők: valamfiny- 
nvinek az arckifejezése halálfélelem- 
ről, a jövőtől való szörnyű aggodalom­

ról tanúskodik.
Ez a nyilvános tárgyalások képe. A teremben 
a hírákon és a politikai rendőrség megbízó t- 
, : kívili néhány erősen megrostált nezo ui, 
akiket a hatóságok kegye beengedett a targya- 

' ?ásra Az egész helyiségben alig egyket e -

M wet lTr.á',g,C«lt" m.rf hi.

bíró enunciái a vádlott szenvtelen hangon va-

aríffiS
ismernek, végeredményben «gy» 
gyéjén állanak, nem ragadjak meg 
tóoísó lehetőséget arra,
nélkül védekezzenek es esJég ra. gs[J ent.i?en
egyszerű. „ történt szabotázsA Vickers-muveknel törtem .

dal ho?ym0jf;rot7; vádlottakat viszont nem 
delmezoleg. Az oro.z mertek-

nbyugrv^*nr lé = nd.k « C„L bűn,*,, 
SrLek me„ .élje«™ egyedi,lédé « m,g. 
nemében.

köre.
A rendőrség végzi a nyomozást, kilia, c,-Sa° 
kát eszközöl, tanukat idéz meg máj 1már előrehaladott^ .a — ^kenil
megfelelő jelentest tesz a b ó. A lársvaiá-
nek következtében megkezdi az ug.

Szörnyű kínvallatások
Ezidőszerint főleg a szellemi terrortt 

kalmazzák az oroszok. A fizikai terror legutóbb 
már csak egy bűnpernél érvényesült. Twar 
dowszkvnuk, a német követség tanácsosának 
meggyilkolása alkalmával A múltban azon 
ban igen sok esetben alkalmaztak az orosz ha­
tóságok a fizikai megfélemlítés eszközeit is. 
Néhány szovjetorosz állampolgár mesélt om 
mondatokban és halálrarernulve 1928 es 193 
közötti élményeiről Ezekben az evekben, köte­
lezővé tették a nemesfémeknek._ az ékszereknek 
és a valutának a beszolgáltatását.

Azokat, akiknél be nem szolgáltatott 
értékeket sejtettek, a legszórnyübb kín­

vallatásoknak tették ki.
Azonban természetesen a c^a J^rtönetóen 
sem csupa szörnyű esemeny játszódott le ezek 
ben az időkben. Az egyik vádlottat például be­
kötözött szemmel hosszú időn keresztül veze ­
ték különböző folyosókon at. miközben a hala 
félelemtől a veríték csurgott a homlokán . . 
egy elsőrangú langyos fürdőbe. Egy ma. 
öregembert a jókedvű rendőrtisztviselő _ levet 
közteleit és a vádlottal aki el volt készülve 
azonnali halálra — különböző torn agy akorlato 
kot végeztetett.

Érdekes taktikával határozzak meg a
szovjethatóságok azt, hogy kit engednek nyil­
vános tárgyalásra. Néha meglepő makacsság­
gal védekezik egy-egy vádlott, akinek ho=sz 
szónoklatait a különben igen energikus b ra 
csodálatosképpen nem szakítják meg. Az ily 
vádlottak, akik .gerinces- magatartásukkal b 
zonyos hiteltérdemlőseget nyernek többnyire 

I azután későbbi bűnpörökben mint terhelő
' nUk Az'onban jelentéktelen valutarejtegetőknél
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vállaltak olyan bűnöket, amelyeket semmi 
ecetre sem követtek el Zinovjevről és társairól

az úgynevezett terroristák soraba Mégis ezeK 
a férfiak, nem törődve azzal, hogy m 
Sínben kerülnek a történelembe minden va­
da! «őt a vádnál nagyobb bűnöket is vállalt • 

Fizikai vagy morális terror, vagy az elet 
ö-stön ellenállhatatlan fellobbanasa, vagy a 
különféle hipnotikus illetve 
alkalmazása idézte elő ezt a hatást? Ki tudja

rÉLYEGROVAJ

Amerika méq mintíifg 
vasát oiga az Edward-helyegettel

Londonból jelentik: Vili. Edward^ lemon­
dása óta az angol postahivatatoknal özönével 
rendelik a világ minden részéből a vm^róly
képét viselő postabelyegeket Eddi -oO-OIM 
több bélyegsorozató rendeltek, mely k 
írtéke sorozatonként egy shilling. '^Vet‘ " 
vevő 7000 sorozatot rendelt összesen 350 
fontért Néhány domínium bélyegeit ugya 
5* VIII Edward arcképe disoiu. de nem 
mint király, hanem mint walesi heiceg. En 
nek a sorozatnak is nagy kelendősége van. A 
vevők - mi sem természetesebb, - túlnyomó 

része amerikai.

„A cimzeti sa=6S kezébe kézbe- 
” sitendo“

Prágából jelenük. A csehszlovák posta ér-
Azonnan jeieinotwicn • ...... 55 dekes újítást hozott be, amivel °

és szabotázzsal vádolt szakembereknél lényégé- | re5kedelmi életben - nagy hasznára van a ko- 
sen nagyobb egyéniségek is állták mar az orosz | zönségnek. Nem egy példa van arra, a P = 
bíróságok előtt. Az orosz szovjet megteremte- | (orgalomban. hogy fontos leveleket nem a c , 
sének résztvevői: Zinovjev, Kamenev. Radek zeUek kapna 
Piatakov Szokolnikov és még sokan éppolyan m .
ijedten és bűnbánóan védekeztek a szuronyos 
katonákkal körülvett deszkanégyszögben, mint 
névtelen társaik. Ezeknek a vádlottaknak a 
megalázkodó, bűnbánó vallomásai reJe,y 
állítják még a váratlan megnyilvánulásokhoz 
hozzászokott pszichanahtikusokat is.

Zinovjev és társai elég felvilágosult poli­
tikusok voltak ahhoz, hogy tudják azt. hogy 
az ellenük felhozott vádak csupán urugyu 
szolgálnak Sztálinnak az ő eHavoUtasukra. Zi- 
novjevéknek tehát feltétlenül tudmok kellett 
azt b hogy bárhogyan is viselkednek, a p<r 
feltétlenül az ő elitéltetésükkel végződik. Mégis

jvieriyesi Schwartz Antal dr.

Az isteni kegyelem Anyja
„Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről.1 
Ara 90 lei és portó

Kaphat ó: könyvosztályunknál

forgalomban, nogy iu,u^ ..................zetíek kapnak kézhez s ebből nemcsak kérel­
mek. de súlyos kellemetlensegek es károsodd 
sok is származhatnak.

Á.

Ezért a csehszlovák posta új. 50 filteres 
bélyeget, hozott forgalomba. Az uj belyeg hd- 
romszöglctű. alsó hossza 0 es fel cm. 29 fog - 
zattal, két oldalt pedig ö-ocm., 22 °^azat . 
Ha ezt. a bélyeget ráragasztják a levelie. akkor 
az csak a címzett kezehez kézbesíthető, mint 
az ajánlott és expressz levelek.

Az új bélyegek az ősz oloj< n kerülnek fo­
galomba.

SEJ
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SPORT
Három országos rekord Románia 

atlétikai bajnokságain
400 m.-en Jordache 50.2 mp. 400 m. gáton Krupka 57 mp. 800 m.-en Nemes

és Lopusan 1 p. 59.2 mp.

Bucurestiböl jelentik: Százharminc verseny­
ző, szebbnél-szebb küzdelmek, három országos 
rekord: ime Románia atlétikai bajnokságainak
IXléí*/ 6°"G.

A "kétnapos bajnokság igazi főpróbája volt a 
két hét múlva Bucurestiben kezdődő Balkán 
Versenyeknek. Nemcsak az atléták állták ki a 
vizsgát, de a rendezőség is most próbálta ki 
azokat a tapasztalatokat, amelyekkel a berlini 
olimpia olyan bőven szolgált. Németországból 
hozatott kellékek, eredménymutató ládák, han- 
gosbeszélűs eredményhirdetés nagyvonalúvá 
avatták már most a versenyeket.

Részletes eredmények a következők:
100 méteres síkfutás: 1. Liess KTV Brasov

11.3 mp., 2. Ghitescu Viforul Dacia 11.3 mp., 3. 
Iordache Stadiul Roman 11.3 mp., 4. Dejenariu 
VD 11.4 mp., 5. Kovács KAC 11. 4 mp., 6. Berger 
Recas AC 11.6 mp. Liess előfutamát 11.2 mp. 
idővel nyerte.

200 méteres síkfutás: 1. Iordache St. Roman
22.4 mp., 2 Nemes St. Roman 22.8 mp., 3. Liess 
KTV 23 mp.

400 méteres síkfutás: 1. Iordache Stadiul 
Roman 50.2 mp. Országos rekord! 2. Nemes St. 
Roman 51.3 mp.. 3. Lazar VD 51.9 mp. (Régi re­
kord: Nemes 50.9 mp.).

S00 méteres síkfutás: 1. Nemes St. Roman 
és Lapusan VD 1 perc 59.2 mp. Országos rekord! 
3. Ruck III. KTV Brasov 2 perc 04 mp. A két 
első gyönyörű verseny után, holtversenyben 
ért célba és javította meg Nemes 1 perc 59.9 
másodperces rekordját.

1500 méteres síkfutás: 1. Kiss UDR 4 perc 
11.2 mp., 2. Dinu Cristea 4 perc 13 mp., 3. Olasz 
St. Roman 4 pere 15.6 mp. A fiatal resitai futó 
győzelme a többszörös rekorder Cristea ellen a 
bajnokság meglepetése.

5000 méteres síkfutás: 1. Dinu Cristea Sta­

diul Roman 15 perc 37.2 mp., 2. Lahni K TV 
Brasov 16 perc 42 mp., 3. Gociu St. Roman 16 
perc 53.2 mp., 4. Szőcs Esta Sun 16 perc 54 mp.

10.000 méteres síkfutás: 1. Dinu Cristea St. 
Roman 33 nerc 21 mp., 2. Gociu St. Roman 35 p 
15 mp., 3. Lahni KTV 35 perc 18 mp., 4. Holz 
Rapid 37 p. 06 mp.

110 méteres gát: 1. Marseiile Drágós Voda 
16.2 mp., 2, Herold Astra 16.3 mp.

400 méteres gát: 1. Krupka Esta Sun 57 mp. 
Országos rekord! 2. Lapusan VD 58 mp., 3. 
Maesciuc dr VD 59 mp. (Régi rekord: Krupka 
58.1 mp.).

Magasugrás: 1 Spaniol 175 cm., 2. Csák lány 
Venus 170 cm., 3. Frantz KTV 170 cm., 4. Stoi- 
chiíescu Soimii 170 cm.

Távolugrás: 1. Csáklánv Venus 678 cm.. 2. 
Stoichitescu Sói mi 670 cm., 3. Popovici VD 669.

Rúdugrás: 1. Eilhardt Recas AC 340 cm., 2. 
Jekel VD 330 cm., 3. Szőllősi RÁC 320 cm., 4. 
Réoffy KAC 310 cm. Dr Biró karsérülése miatt 
nem indult.

Hármasugrás: 1. Calistrat VD 13.85 méter. 
2. Kreisel KTV 13.28 m., 3. Lupán VD 12.92 m.

Sulydobás: 1. Gurau Braila 13.12 méter, 2. 
Herszénvi KAC 12.85 m.. 3. Mosberger VD 12.60.

Diszkoszvetés: 1. Havaletz Metropola 45.04
m., 2. Rorcoman KAC 40.17 m., 3. Marian VI)
3930 méter. Havaletz versenyen kívül 45.60 mé­
tert dobott.

Görögstilusu diszkoszvetés: 1. Havaletz 36.80 
m„ 2. Badulescu Astra 35.65 m., 3. Gurau 33.44.

Gerelyvetés: 1. Vamanu Stadiul Roman 59.18 
m.. 2. Höckl RÁC 57.50 m„ 3. Csáklány Venus 
54.60 méter.

Kalapácsvetés: 1. Biró KAC 42.42 méter. 2. 
Katona Recas AC 41.17 méter. 3. Bodea kapitány 
VD 36.10 méter. Biró sérült kézzel dobott.

Főiskolai világbajnokság

Német győzelmek az 
evezős versenyeken
Magyarország második a pontverseny­

ben
Párizsból jelentik: A tulajdonképpeni vi­

lágbajnoki verseny a -női tőrvívó bajnoksággal 
kezdődött. Főiskolai tőrvilágbajnokság: 1 Von 
Wächter német. 2. Ohlsen dán. 3. Ewerbeck 
német.

Evezés. Egyes. i. Verey lengyel, kormá­
nyos négyes: 1. Németország. 2. Magyarország, 
korrnényosnélküli kettős. 1. Németország (ma­
gyar hajó nem indult), kormányos kettős: 1. 
Lengyelország. 2. Magyarország. A kormányos- 
nélküli négyest és kettős párevezőst Németor­
szág egyedül indulva nyerte. Nyolcevezős: 1. 
Németország. 2. Lengyelország. 3. Magyaror­
szág.

A labdarugó tornál két csoportban játszák 
le. A) csport: Olaszország, Franciaország, Lett­
ország. B) csoport: Magyarország, Németor­
szág, Blgium. A két csoportból az első két csa­
pat jut a négyes döntőbe, ahol körmérkőzés 
lesz.

Az első mérkőzések: Olaszország—Lettor­
szág 6:3 (3:2), Magyarország—Németország 
1:0 (1:0).

A további műsor: augusztus 24-én: Olasz­
ország—Franciaország. Augusztus 25-én: Ma­
gyarország—Belgium.

Az első két versenynap után a pontverseny 
állása a kövtkező: 1. Németország 173 ponttal 
2—3. Magyarország—Lengyelország 28 ponttal. 
4. Franciaország. 5. Belgium. 6 Anglia. 7.
Csehszlovákia.

Humis Athénben marad. Bucurestiböl jelen­
tik: Humis a Venus volt görög válogatott játéko­
sa nem tér vissza a fővárosba, annak ellenére, 
hogy dr Eliadescu, a Venus ügyvezető elnöke 
utána utazóit .Athénbe. A Venus vezetősége most 
úgy döntött, hogy Humis játékjogát felfüggeszti 
és nem adja ki a görög szövetségnek szerződése 
lejártáig, amikor is. hír szerint, kétmillió lei 
váltságdíjat fog kérni érte.

FIATAL DIÁK LEGYŐZTE BUDGE-ÖT! 
Neívportban Mc. Diarmid. a prince tani egye­
tem fiatal versenyzője nagy meglepetésre 10:8, 
7:5. 6:5 arányban legyőzte, a wimbledoni bajnok 
Budge-t. — Keletamerika páros teniszbajnok­
ságát a Budge— Ma hó-pár nyerte, mely a dön­
tőben 2:6. 8:6. 6:2. 3:6. 6:3-ra győzött a Par­
ker—Schields kettős ellen.

TIT RISZTIG A
Vulturii-Sasok Turista Egyesülete folyó hó

29-én a salontai. beiusi és aradi csoportjainak a 
bevonásával kirándulást rendez Gurbed-Luncftra 
íCri$ul-Neeru mentén.) Részvételi díj 85 lei. ta­
goknak 75 lei. Indulás reggel 7 órakor. Jelentkez­
ni lehet a szokásos helyeken.

Pályázati hirdetmény
A josenii (jud. Ciuc) egyháztanács-iskola 

szék pályázatot hirdet a megüresedett kántor- 
tan i tói állásra. Javadalom: a püspöki körlevél­
ben megállapított tanítói fizetés, havi 600 Lei 
kántori fizetés és stóla. Kántori lakás, kerttel. 
Hat hold kaszáló és szántók. Kötelessége a 
püspöki körlevél előírása szerint. Pályázati ha­
táridő: 1937 aug. 28. Idő rövidsége miatt pályázó 
magával is hozhatja pályázatát. Katonaviselt és 
legalább 5 évi szolgálattal biró, románul tudó 
oki. kántor-tanitó pályázhatik. Próba aug. 29-én 
délután 3 órakor a josenii templomban. Pályá­
zatok a ltom. Kath. Plébánia Hivatal Joseni. 
jud. Ciuc címre küldendők Pályázó a saját 
költségén utazik. Egyháztanács.

Tv$KLaMO ANM49K
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Német sportcsapat Dániában.

A könnyű atlétika bajnokai mérkőztek Koppen­
hágában a dán bajnokokkal, 104:76 pontszam 

eredménnyel.

Atuákitdtíések
Mfa-vUd

Nagyobb utazóbőröndöt
vagy vulkanfieber 

koffert, tiszta, jó kar­
ban levőt megvételre 
keresek. Cim a kiadó­
ban.

Eladó
előszoba üveges ajtó, 
ablakok. Oradea, Str. 
Moldova 22.___________

Eladó
egy nyolchónapos feke­
te. fajtiszta német dog 
him kutya, Oradea, 
Str. D. Com?a 8. (Nagy­
állomásnál..)

MAGAS ÁRAT
fizetek arany, ezüst, 
brilliant és gyémánt 
ékszerért. HERBST ék­
szerész, Oradea.

Egy jókarban
lévő gyermekkocsi el­
adó. Oradea, Strada 
Vlahuta 68.

Tarján
órás és ékszerész Bul. 
Regele Ferdinand No. 
8. Oradea. Elismert 
órajavitó szaküzlete. — 
Használt órákat és ék­
szereket veszek.

Kiszolgálásban jártas,
román nyelvet biró el­
árusító leányt alkalma­
zok. Czillér Imre, Ora­
dea.____________________

Bejárónő
azonnali belépésre fel­
vétetik. Chaura. Ora­
dea, Str. Regele Carol 
11.. Nr, 19._____________

Házvezetőnői állást 
keres, intelligens kö­
zépkorú nő. Cim: Sa- 
lonta, római katolikus 
plébánia hivatal.

Érettségizett
fiatalember, perfect ro­
mán tudással, gyakor­
noknak felvétetik Mu- 
harynál. Oradea, A. 
Jancu 9.

ÜMs
Keresek

azonnalra vagy novem­
ber 1-re gyermektelen 
házaspár részére 1 szo­
bás, előszobás lakást. 
Címeket a kiadóba ,kéi 
rek.

Két szoba
mellékhelyiségekkel kL 
adó. Oradea, Str. Bra- 
tianu 5ö.

Bútorozott,
elegáns utcai szoba kü- 
lönbejárattal 1—2 sze­
mély részére kiadó. 
Oradea, Str. Dr V. Ba­
bes 12. szám.

Egyszobás
konyháé lakás szeptem­
ber 1-re kiadó. Oradea, 
Str. Take Jonescu 40.

Kétszobás,
modern parkettás, für­
dőszobás lakás, mel­
lékhelyiségekkel, no­
vember 1-re kiadó. 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol 19. szám.

tmufHt
Biztosan megszabadul

a sváb és ruszli boga­
raktól, hangyáktól, stb-, 
ha „Neotox“ bogárirtó 
szert használ. Kapható 
minden szaküzletben. 
Megrendelhető: Ajtay
gyógyszertárában, Ora­
dea, * Str. Vlahuta No. 
46. Még — minden vevő 
megvolt elégedve hatá­
sával.

Köszörtiltessünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Qradea, Piata Mi* 
hai Viteazul (Avram 
Jancu-utca sarok.)

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Czenl 
László-nyom da t. L 
Oradea, Str. Hegele Ca­
rol IX. 5. szám.

Készüli a Szent László-nyomda Rt. körfotgógópén 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. S.
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